
الوحدةُ الخام�سةُ

ةةُُ المادالمادََّّ

يَ�ستخدمُ هذا الفنِّيُّ خليطًا من غازِ 
الأأك�سجيِن وغازِ الأأ�سيتيليِن ل�صهرِ 

اتِ. وت�شكيلِ الفلزَّ
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الف�صلُ التا�سعُ
ت�صنيفُ المادةِت�صنيفُ المادةِ
�ما خ�صائ�صُ الأأنواعِ 

المختلفةِ منَ المادةِ؟  

.............................. 
الدر�سُ الأأولُ 

فُ خ�صائ�صَ المادةِ؟ وكيفَ نقي�سُها؟ كيفَ نَ�صِ

الدر�سُ الثانِِي
كيفَ ن�صنعُ المخاليطَ؟ وكيفَ نف�صلُ 

مكوناتِها؟
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  مفرداتُ الفكرةِ العامةِ

الحجمُ
زُ الذي ي�شغلُهُ الج�سم، الحيِّ

الغازُ
دٌ، وت�شغلُ الحيّزَ  مادةٌ لي�سَ لها �شكلٌ محدَّ

الذي تُو�ضعُ فيهِ. 

الكثافةُ
الم��وج��ودةِ في حجمٍ  الم���ادةِ  لكتلةِ  م��ق��دارٌ 

معيٍن.

المخلوطُ
مع  تَختلطانِ  �أكثَر،  �أوْ  مُُختلفتانِ  تانِ  مادَّ
ها  بخوا�صِّ ةٍ  م��ادَّ كُلِّ  احتفاظِ  مع  ها  بع�ضِ

ةِ.  الأأ�صليَّ

المحلولُ
مادةٍ  في  مذابةٍ  مادةٍ  منْ  نٌ  مكوَّ مخلوطٌ 

�أخرَى.

بيكةُ  ال�سَّ
نٌ منْ فِلِزٍّ �أوْ �أكثَر ممزوجٍ معَ  مخلوطٌ مكوَّ

لبةٍ �أخرى. موادَّ �صُ
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الخ�صائ�صُ الخ�صائ�صُ 
الفيزيائيةُ للمادةِالفيزيائيةُ للمادةِ

الأأولُ الدر�سُ 

تطفُو ال�سفنُ ال�ضخمةُ فوقَ �سطحِ الماءِ، بينَما ينغمرُ م�سمارٌ فولاذيٌّ �صغيٌر 
ها الآآخرَ ينغمرُ؟ في الماءِ. مَا الذِي يجعلُ بع�ضَ الموادِّ تطفُو، وبع�ضَ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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تطفو بعض المواد وتنغمر الأخرى بسبب اختلاف 
كتلتھا فالأجسام التي لھا نفس الحجم ولھا كتلة أكبر 
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مَا كثافةُ الماءِ؟
نُ فر�ضيَّةً �أكوِّ

ةَ الماءِ فهلْ تتغيّرُ كثافتُهُ؟ �أكتبُ  رْتُ كميَّ تِه؟ �إذا غيَّ يَّ ه��لْ تعتم��دُ كثافةُ الماءِ على كمِّ
رْتُ كمي��ةَ الماءِ ف�إنََّ كثاف��ةَ الماءِ ...". جوابِ��ي ف��ي �ص��ورةِ فر�ضيةٍ كالآآت��ي: "�إذا غيَّ

�أختبرُ فر�ضيتي
جِ لي�صلَ  ، ثمَّ �أ�صبُّ ماءً في المِخْبارِ المُدرَّ 	 �أقي�سُ. كتلةَ الوعاءِ ال�شفافِ الجافِّ  1�
جَ �أمامَ عينيَّ  �إلى تدريجِ 25 مل. ولقيا�سِ كميةِ الماءِ بدقّةٍ �أ�ضعُ المِخْبارَ المدرَّ
رِ �س��طحِ الماءِ عندَ م�س��تَوى نظري،  على م�س��توًى �أفقيٍّ بحيثُ تكونُ قاعدةُ تقعُّ
رِ عندَ التدريج 25 مل. �أ�س��كبُ الماءَ في  ويج��بُ �أنْ يك��ونَ م�س��توَى قاعدةِ التقعُّ

الوعاءِ ال�شفافِ.و�أقي�سُ كتلةَ الماءِ والوعاءِ معًا. 

�أ�سجلُ كتلةَ الوعـاءِ فارغًـا، ثم كتلـةَ الوعاءِ والماءِ معًا. 	 2�

�أ�س��تخدمُ الأأرق��امَ.� �أح��دّدُ كتلةَ الم��اءِ عنْ طريقِ طرحِ كتل��ةِ الوعاءِ الفارغِ منَ  	 3�
الكتلةِ الكليةِ للوعاءِ والماءِ، و�أ�سجّلُ النتائجَ.

�أ�ستخدمُ الأأرقامَ.� �أحدّدُ كثافةَ المـــاءِ. وكثافـــــةُ المـــــادةِ هيَ كتلةُ المادةِ في  	 4�
نٍ. �أق�سّ��مُ كتلةَ الم��اءِ بالجراماتِ على حجمِ الم��اءِ بالمليلتراتِ،  حج��م معيَّ

و�أقرّبُ الإإجابةَ �إلى �أقربِ منزلةٍ ع�شريةٍ. 

��أك��رّرُ الخط��واتِ م��ن 1 - 4 ثلاثَ مراتٍ، و�أ�س��تخدم50ُ مل، و75 مل، و100  	 5�
مل منَ الماءِ في كلِّ مرةٍ.

، بحيثُ يمثّلُ  �أتوا�صلُ.� �أمثّلُ النتائجَ التي ح�صلْتُ عليها في ر�سمٍ بيانيٍّ خطيٍّ 	 6�
المحورُ الأأفقيُّ الحجمَ، والمحورُ الر�أ�سيُّ الكتلةَ. 

�أَ�ستخل�صُ النتائجَ
رُ كثافةُ الماءِ مع تَغيُّرِ كُتلتِهِ؟ �أف�سّرُ البياناتِ. هَلْ تتغيَّ 	 7�

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
الن�شاطَ  هذا  رُ  �أكرِّ �أخرى؟  �سوائلَ  على  وتنطبقُ  �صحيحةٌ  العلاقةُ  هذهِ  هلْ 

لْبةِ؟ م�ستخدمًا الزيتَ. هل ي�صحُّ هذا في الأأج�سامِ ال�صُّ

تيْْنِ •	 ميزانٍ ذي كِفَّ
كتلٍ معياريةٍ •	
ك�أ�سٍ معياريٍّ �شفافٍ•	
ماءٍ •	
جٍ•	 بارٍ مُدرَّ مِِخْ

1الخطوة

رِ  قاعدةُ تقعُّ
�سطحِ الماءِ

1الخطوة

50

40

30

20

10

ml

50

40

30

20

10

ml

�أحتاجُ �إلى:
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مَا المادةُ؟ وكيفَ يمكنُ قيا�سُها؟
، والمــادةُ كلُّ شيءٍ لهُ كتلةٌ وحجمٌ.  الألماسُ والمــاءُ والهواءُ جميعُها موادُّ
 . ُ والكتلــةُ هيَ مقدارُ كتلةِ المادةِ في الجســمِ، وكتلةُ أيِّ جســمٍ لا تتغيَّرَّ
يستخدمُ العلماءُ الميزانَ لقياسِ كتلةِ جسمٍ بمقارنتهِِ بكتلٍ معياريةٍ، وعادةً 

تقاسُ الكتلةُ بوحدةِ الجرامِ أوِ الكيلوجرامِ )1 كجم = 1000 جم(. 

ا الوزنُ فهو قياسُ مقدارِ جذبِ الأرضِ للجسمِ. فلوْ حاولتُ الإمساكَ  أمَّ
ما مختلفتانِ. إنَّ مَا  ةٍ بيدٍ وكرةِ ســلةٍ باليدِ الأخرَى فإنِّيِّ أشــعرُ أنَّهَّ يَّ بكُرةٍ فلزِّ
أشعرُ بهِ هوَ وزنُ الجسميِن. وتختلفُ أوزانُ الأجسامِ علََى القمرِ والكواكبِ 
المختلفةِ. إنَّ وزنِِي عــىَ القمرِ أقلُّ مِنْ وزنِِي علََى الأرضِ؛ لأنَّ قوةَ جاذبيةِ 
القمرِ لجسمِي أقلُّ منْ قوةِ جاذبيةِ الأرضِ، ويعودُ ذلكَ إلى أنَّ كتلةَ القمرِ 
أقلُّ منْ كتلةِ الأرضِ. نســتخدمُ الميزانَ النابضيَّ لقياسِ أوزانِ الأجسامِ، 
ى النيوتن )1 نيوتن = قوةَ جذبِ الأرضِ  ويقاسُ الوزنُ بوحداتٍ تُســمَّ

لكتلةٍ مقدارُها 0.1 كجم تقريبًا(.     

ى الحجمَ. ويمكنُ قياسُ حجمِ السائلِ عنْ طريقِ  والحيّزُ الذي يشغلُهُ الجسمُ يُسمَّ
جٍ، وقراءةِ التدريجِ الذي يصلُ إليهِ مستوى السائلِ.  صَبِّ الســائلِ في مِِخبْارٍ مُدرَّ
ويقاسُ حجمُ الســائلِ عادةً بالمللتِر )1000 مل= 1 لتر(. ويقاس حجمُ الجسمِ 
ى السنتمتَر المكعبَ )ســم3(. و1 سم3 يساوي حجمَ  لبِ بوحداتٍ تُســمَّ الصُّ
مكعبٍ طولُه 1 سم وعرضُه 1 سم وارتفاعُه 1 سم. و1 سم3 يساوي 1 مللتر. 

ال�س�ؤالُ الأأ�سا�سيُّ
فُ خ�صائ�صَ المادةِ؟ وكيفَ نقي�سُها؟   كيفَ نَ�صِ

المفرداتُ
الكتلةُ 
الوزنُ 

الحجمُ 
لْبُ  ال�صُّ
ال�سائلُ 

الغازُ 
الكثافةُ

الخ�صائ�صُ الفيزيائيةُ 
المو�صلات	

 العوازلُ

مهارةُ القراءةِ 
الا�ستنتاجُ

   







حجمُ ج�سمٍ )ح( ي�ساوِي كميةََ الماءِِ التِي يُزيحُها )د(.  الحجمُ )ح( = الطولَ )ل( × العر�ضِ )�ض( × الارتفاعِ )ع( 

)د(

)�ض(

)ع(

)ل(

ح�سابُ الحجمِ 
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ح�سابُ الحجمِ 
يمكننُي بسهولةٍ حسابُ حجمِ جسمٍ منتظمٍ مثلِ متوازي 
مســتطيلاتٍ صُلْبٍ؛ وذلكَ عنْ طريقِِ ضْربِ طولهِِ )ل( 
في عرضِهِ )ض( في ارتفاعِهِ )ع(: ل × ض× ع. ومعَ ذلكَ 
هناك أجسامٌ غيُر منتظمةِ الشكلِ، ولا يمكنُ قياسُ أبعادِها 
بسهولةٍ باستخدامِ المسطرةِ. ولقياسِ حجمِ جسمٍ غيِر منتظمٍ 
 ِ جٍ، وقياسِ التغيُّرُّ يتمُّ غمرُهُ تمامًا في ماءٍ موضوعٍ في مخبارٍ مدرَّ
في ارتفاعِ الماءِ؛ حيثُ إنَّ مقدارَ ارتفاعِ الماءِ الُمزاحِ بالمللتراتِ 

يشيُر إلى حجمِ الجسمِ بالسنتمتراتِ المكعبةِ. 

حالاتُ المادةِ 
لبةُ، والســائلةُ،  للمادةِ ثلاثُ حالاتٍ شــائعةٍ، هيَ: الصُّ

والغازيةُ. ولكلِّ حالةٍ منْ هذهِ الحالاتِ صفاتُُها المميّزةُ.

دًا،  دٌ، وتشغلُ حيِّزًا محدَّ فالأجسامُ الصلبةُ لهاَ شــكلٌ محدَّ
بغضِّ النظرِ عنْ شــكلِ وحجمِ الوعاءِ الذِي توجدُ فيهِ. 
ا؛  لبةِ محدودةً جدًّ تكونُ حركةُ دقائقِ المــادةِ في الحالةِ الصُّ
ُ شكلُ المادةِ الصلبةِ وحجمُها  فهي تهتزُّ في مكانِِها. ويتغيَّرَّ
فقطْ عندَ تسخينهِا أوْ تحطيمِها. وتُعدُّ الحالةُ الصلبةُ الحالةَ 

الأكثرَ كثافةً للمادةِ، باستثناءِ الماءِ. 

دٌ، وتأخذُ شكلَ الحيِّزِ  ا الســوائلُ فليسَ لهاَ شــكلٌ محدَّ أمَّ
الذِي توضَعُ فيهِ. والجزيئاتُ في الســوائلِ بعضُها متباعدٌ 
لْبةِ،  كُ بحُرّيّةٍ أكبَر ممَّا في المــوادِّ الصُّ عنْ بعضٍ، وتتحــرَّ
ولكنَّها أقلُّ ممَّا في الغازاتِ، ويرجعُ ذلكَ إلى أنَّ جُزيئاتِ 
الســوائلِ لديْْها طاقةٌ أعلََى قليلًا منْ طاقةِ جُزيئاتِ الموادِّ 
لْبةِ، وأقلُّ مــنْ طاقةِ جزيئاتِ الغــازِ. وتزدادُ كثافةُ  الصُّ
لـِـه إلى الحالةِ الصلبةِ. ويشــذُّ عنْ هذهِ  الســائلِ عندَ تحوُّ

دُ.  القاعدةِ الماءُ الذي يصبحُ أقلَّ كثافةً عندَما يتجمَّ

دٌ، وتشغلُ أيَّ حيّزٍ توضَعُ  والغازاتُ ليسَ لها شــكلٌ محدَّ
ةٍ، وتنتشُر في كلِّ اتجاهٍ.  فيهِ، وجزيئاتُُها في حركةٍ مســتمرَّ
المــادةُ في الحالةِ الغازيّةِ هــيَ الأقلُّ تماسُــكًا وكثافةً بيَن 

حالاتِ المادةِ الثلاثِ.

 �أختبُر نف�سي
م��نََ  ملل�ترراتٍ   5 في  ج�س��مًا  �أ�س��قطْتُ  �أ�س��تنتجُ. �إذا 
الم��اءِ، وارتف��عَ الماءُ �إلى تدريجِ 8 مللتراتٍ، فما حجمُ 

الج�سمِ؟

التفكيُر الناقدُ. ما الفرقُ بيَن الكتلةِ والوزنِ؟

لْبٍ، و�سائلٍ، وغازٍ  الجزيئاتُ في ج�سمٍ �صُ

لْبٌ �صُ

�سائلٌ

غازٌ

ا،  لْبِ �أكثرَ ترا�صًّ تكونُ الجزيئاتُ في الج�سمِ ال�صُّ
وكلَّما زادتْ كميةُ الطاقةِ تبد�أُ الجزيئاتُ في التحرّكِ 

�أكبرَ.  والتباعدِ، وت�شغلُ حيزًا 
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فْوُ؟ مَا الكثافةُ؟ ومَا الطَّ
إذَا كانَ صنــدوقٌ كبيٌر مغطًّى بغطاءٍ علــويٍّ فارغًا، فإنَّ 
حجمَ هذَا الصندوقِ كبيٌر لكنَّ كتلتَه صغيرةٌ. فإذَا وضعتُ 
عددًا من الكراتِ المعدنيــةِ فِِي الصندوقِ فإنَّ كتلتَه تزدادُ 
ويبقَى حجمُه ثابتًا. وكلَّما أضفتُ كراتٍ أكثرَ عملتُ علََى 
زيادةِ كثافةِ الصندوقِ. الكثافةُ هيََ قياسُ مقدارِ الكتلةِ في 

حجمٍ معيٍن. 

وتقاسُ الكثافةُ بالجراماتِ في كلِّ ســنتمتٍر مكعبٍ )جم/ سم3(. 
ومــنْ ذلكَ كثافــةُ الماءِ 1 جم/ ســم3، ولإيجــادِ كثافةِ 
جسمٍ صُلْبٍ أقسّمُ كتلةَ الجســمِ بالجراماتِ على حجمهِ 

بالسنتمتراتِ المكعبةِ.
الكتلةالكثافة = 

الحجم
ويمكنُ لجســميْْنِ لهما الحجمُ نفسُــه أنْ تكونَ كثافتاهما 
مختلفةً. أفترضُ أنَّ صندوقيْْنِ لهما الحجمُ نفسُــه؛ أحدُهما 
ما تكونُ كثافتُهُ  مملوءٌ بالريشِ، والآخــرُ مملوءٌ بالحديدِ. أيُّهُّ
أكبَر؟ صندوقُ الحديدِ؛ لأنَّهُ يحوي كتلةً أكبَر في حيزٍ مماثلٍ 

للمملوءِ بالريشِ. 

ويطفُو الجسمُ إذَا كانَ أقلَّ كثافةً منَ السائِلِ أوِ الغازِ الذي 
يوضَعُ فيهِ، ويغــرقُ إذَا كانََ أكثرَ كثافةً منهُْما. ويمكنُ أنْ 
تطفوَ ســفينةٌ مصنوعةٌ منَ الفولاذِ علََى الماءِ رغمَ أنَّ كثافةَ 

كثافةُ بع�ضِ الموادِّ ال�شائعةِ
الكثافة جم/ �سم3المادةُ

0.000175 الهيليومُ 

0.0013 الهواءُ 

0.0025الري�شُ

0.92 الجليدُ 

1الماءُ

1.261الجلي�سرين

7.8الفولاذُ

ال�سفينةِ  هذهِ  داخلَ  الهواءُ  ي�ساعدُ  كيفَ 
الم�صنوعةِ منَ الفولاذِ علىَ طَفْوِها؟

: الهواءُ �أمِ الماءُ؟ �إر�شادٌ: �أيُّ الموادِّ كثافتُها �أقلُّ

�أقر�أُ ال�صورةَ
كيفَ تطفُو ال�سفنُ الثقيلةُ؟

الفولاذِ أعلََى منْ كثافةِ الماءِ؛ لأنَّ هيكلَ السفينةِ وحجراتِِها 
مملوءةٌ بالهواءِ، ويجعلُ الهواءُ الكثافةَ الكليةَ للســفينةِ أقلَّ 

ا يجعلُها تطفُو علََى سطحِهِ.قالَ تعـالََى: منْ كثافةِ الماءِ، مَّمَّ

 ]لقمان[.

فْوِ قوّةُ الطَّ
يصفُ الطفوُ قدرةَ جســمٍ علََى مقاومةِ الانغمارِ في مائعٍ، 
والمائعُ ســائلٌ أوْ غازٌ. وتنشــأُ قوةُ الطفوِ لأنَّ الجسمَ في 
أثناء الانغــارِ يُبعدُ المائــعَ عنْ طريقِه ليحــلَّ محلَّه، وفي 
الوقتِ نفسِه يدفعُ المائعُ الجســمَ إلََى أعلََى. فكيفَ ينغمرُ 

الجسمُ؟وكيفُ يطفو؟

رحُ والتَّف�سيرُ 14ال�شَّ
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 ت�أثيرُ الكثافةِ
وجلي�سرين  ماءً،  �سكبتُ  �إذا  يحدثُ  ماذا  �أتوقعُ.�  	 1�
جٍ دونَ  نقيًّا, وزيتَ �أطفالٍ، وزيتَ ذرةٍ في مِخْبارٍ مُدرَّ

�أنْ �أمزجَها معًا.

منَ  مل   20 �إلى  زرقاءَ  ملونةً  �صبغةً  �أ�ضيفُ  �أقي�سُ�.  	 2�
جٍ �سعتُهُ 100 مل.  الماءِ، و�أ�سكبُ الماءَ في مِخْبارٍ مُدرَّ

في  الذرةِ  زيتِ  منْ  مل   20 ببطءٍ  �أ�سكبُ   �. �ألاحظُ 	 3�

ثمَّ  الجلي�سرين،  منَ  ثمَّ 20 مل  جِ،  المُدرَّ المِخْبارِ 
لكلِّ  يحدُث  ما  �أ�صفُ  الأأطفالِ.  زيتِ  منْ  مل   20

مادةٍ في المِخْبارِ المُدرَّج.

جَ  المُدرَّ المِخْبارَ  يبيّنُ  مخططًا  �أر�سمُ  	�أتوا�صَلُ.�   4�
والموادَّ فيه، و�أكتبُ �أ�سماءَها.

كلِّ  كثافةِ  ب��شأنِ  طُ  المخطَّ يدلُّ  عـــــــــــــــلامَ  �أ�ستنتجُ.�  	 5�
مادةٍ؟ 

ل����و و����ض���عْ���تُ زرَّ  �أت������وقّ������عُ.�  	 6�
المِخْبارِ  في  قميـــــــــــــــــ�صٍ 
؟  ي�ستقرُّ ف����أي���نَ  جِ  ال����مُ����درَّ

و�أي��������نَ ت�����س��ت��ق��رُّ ك���ذل���كَ 
قطعــــــــــــةُ فِلَّيــنٍ وقطعةُ 

نقدٍ معدنيةٍ؟

 �أختبُر نف�سي
رُ الكثافةُ في قدرةِ الج�س��مِ على  �أ�س��تنتجُ. كيفَ ت�ؤثِّ

الطفوِ؟

التفكيُر الناقدُ. كيفَ يمكنُ لج�س��مٍ كتلتُه �صغيرةٌ 
�أنْ يكونَ �أعلى كثافةً منْ ج�سمٍ كتلتُه كبيرةٌ؟ 

تطفُو بالوناتُ الهيليومِ هذِهِ في الهواءِ؛ لأأنَّ كثافةَ الهيليومِ �أقلُّ منْ 
كثافةِ الهواءِ.

يمكنُ تفســرُ طفــوِ الجســمِ أوِ انغمارِه بحســبِ مبدأِ  
أرخميدسَ، وينصُّ على أنَّ قوةَ الطفوِ تســاوِي وزنَ المائع 
الُمــزاحِ. فإذا كانَتْ قوةُ الطفوِ أكبَر منْ وزنِ الجســمِ فإنَّ 
الجســمَ يطفُو، ومثالُ ذلــكَ، تَدفعُ قــوةُ الطفوِ مكعبَ 
الجليِدِ إلى أعلََى في اتجاهِ سطحِ الماءِ في كأسٍ زجاجيةٍ؛ لأنَّ 

قوةَ الطفوِ أكبُر منْ وزنِ مكعبِ الجليدِ. 

ويفسُر مبـــدأُ أرخميــدسَ لمــاذَا تطفُو الســفنُ في الماءِ 
والبالوناتُ في الهــواءِ. إذن الطفْوُ يعتمــدُ علََى الكثافةِ. 
ولذلكَ يمكنُ جعــلُ أيِّ شيءٍ يطفُو أو ينغمرُ إذا غيرتُ 

ُ كثافتُه. كتلتَه أو حجمَه بحيثُ تتغيَّرَّ

يعتمدُ الطفوُ أيضًا علََى شكلِ الجسمِ. فإذَا وضعتُ قطعةَ 
ا ستنغمرُ، لكنْ إذا صنعْناَ منَ القطعةِ  ألومنيوم في الماءِ فإنَّهَّ
نفسِــها علبةً منَ الألومنيومِ فإن العلبةَ يمكنُ أنْ تطفوَ. 
لماذَا؟ لأنَّ علبةَ الألومنيوم تحتوِى علََى هواءٍ، وذلكَ يعنيِ 

أنَّ كثافتَها أقلُّ منْ كثافةِ الماءِ، فتطفُو. 

ى  كثيٌر منَ الســوائلِ لهاَ خاصيةٌ تســاعدُ على الطفوِ تسمَّ
. تنشأُ هذهِ الخاصيةُ عنِ انجذابِ أجزاءِ  رَ السطحيَّ التوتُّ
لَ ما يشبهُ غشاءً فوقَ  الســائلِ بعضِها نحوَ بعضٍ، لتشكِّ

سطحَِ السائلِ، يحدُّ منْ انغمارِ الأجسامِ في السائلِ.
رحُ والتَّف�سيرُ ال�شَّ 15
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ما الخ�صائ�صُ الفيزيائيةُ؟ 
الخصائــصُ الفيزيائيــةُ لمــادةٍ هــيَ صفــاتٌ يمكنُ 
ملاحظتُها دونَ أنْ تغيّّرَ في طبيعةِ المادةِ، وتســاعدُها 
هذهِ الخصائــصُ على تمييزِ المــوادِّ بعضِها منْ بعضٍ. 
ومنَ الخصائصِ الفيزيائيةِ الكثافةُ واللونُ والقســاوةُ 
والمغناطيســيةُ، ودرجــةُ الغليانِ والملمــسُ، وقابليةُ 

الطرقِ، والموصليةُ.

المو�صلاتُ والعوازلُ 
الموصليَّةُ صفةٌ فيزيائيّةٌ تصفُ قدرةَ المادةِ على توصيلِ 
الحرارةِ والكهرباء. ويختلفُ انتقالُ الحرارةِ والكهرباءِ 

في الموصلاتِ عنهُْ في العوازلِ.

بانتقالِ الكهرباءِ والحرارةِ  الموصلاتُ: فلزّاتٌ تَسمحُ 
فيها بســهولةٍ، ومنها: الألومنيومُ والنحاسُ والذهبُ 
والفضةُ. ويعدُّ النحاسُ موصلًا جيدًا؛ لذا يُســتخدمُ 

غالبًا في الدوائرِ الكهربائيةِ.

العوازلُ: لافلزاتٌ تقاومُ انتقالَ الكهرباءِ والحرارةِ منْ 
خلالِها، ومنهْا: الزجاجُ والمطاطُ والبلاستيكُ.

يُ�ستخدمُ الأألـمــــا�سُ في 
ق�صِّ ال�صخرِ. 

 �أختبُر نف�سي
�أ�س��تنتجُ كيفَ ي�س��اعدُ �إنت��اجُ �أن��واعٍ جدي��دةٍ م��نَ 
اختراعــــــــــ��اتٍ  ت�شجيــــــــ��عِ  عل��ى  البلا�س��تيكِ 

جديدةٍ وابتكاراتٍ؟ 

التفك�رُير الناقدُ. �أ�ص��فُ الأأن��واعَ المختلف��ةَ م��نَ 
الملاب���سِ الواقي��ةِ الت��ي يرتديه��ا العامل��ونَ في 
المهنِ التي تتطلَّبُ ا�ستخدامَ الكهرباءِ والحرارةِ.  

الخ�صائ�صُ الفيزيائيةُ 

 ما الخ�صائ�صُ الفيزيائيَّةُ للأأج�سامِ الظاهرةِ 
في ال�صورِ �أعلاهُ؟

�إر�شادٌ: �أبحثُ عنْ �صفاتٍ ت�ساعدُني على تحدِيدِ 
طبيعة الأأج�سامِ.

�أقر�أُ ال�صورةَ 

التيــــــارُ الكهربائيُّ في  يَ�سري 
�أ�سلاكٍ مو�صلةٍ.

16الف�صلُ التا�سعُ
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

ه��ا، �أوْ  يمكنُ قيا���سُ الم��ادةِ بكتلتِِ
حجمِها، �أوْ وزنِها. 

تقي���سُ كثاف��ةُ ج�س��م م��ا مقدارَ 
كتلتِهِ التي ت�شغلُ حيّزًا معينًا. 

ومنها  الفيزيـــائيةُ  الخ�صائ�صُ 
والرائـحةُ  والق�ساوةُ  الكثـافةُ 
 - والمو�صليــةُ  والمغنـاطي�سـيـةُ 
الموادِّ  ت�صنيفِ  على  ت�ساعـــدُ 

المختلفةِ. 

مُ �أفكاري  �أنظِّ
�أعملُ مطويةً ثلاثيةً، و�أكملُ 
و�أ�ضي��فُ  فيه��ا،  العب��اراتِ 
ح��ولَ  �أخ��رَى  تفا�صي��لَ 

الخ�صائ�صِ الفيزيائيةِ. 

رُ و�أتحدّثُ و�أكتبُ �أفكِّ
المفـرداتُ. يـمـكـنُ ح�ســابُ كثــافـةِ جـ�سـمٍ با�ستـخــدامِ ...... 	 1�

.......................... و ...................................

�أ�س��تنتجُ. كيفَ ي�ساعدُ ت�س��خيُن هواءٍ في بالونٍ على طفوِهِ  	 2�

في الهواءِ؟ 

   

��مُ تجرب��ةً �أحدّدُ فيها م��ا �إذا كانَ  التفك�يررُ الناقدُ. �أ�صمِّ 3�
ج�س��مٌ م��ا م�صنوعًا م��نْ ذهبٍ خال�صٍ يمكنني ح�س��اب 
كثافت��هِ، )علمً��ا ب���أنَّ كثاف��ةَ الذه��بِ عندَ درج��ةِ حرارةِ 

الغرفةِ 19٫30 جم/�سم3(.

�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيح��ةَ: �أيٌّ مّم��ا ي�أتِ��ي لي���سَ م��نَ  	 4�

الخ�صائ�صِِ الفيزيائيّةِ للمادّةِ؟

 درجةُ الغليانِب.  الق�ساوةُ�أ.
القابليةُ للا�شتعالِد. الكثافةُجـ.

دُ  �أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيحةَ: م��ا الخا�صي��ةُ الت��ي تح��دِّ 	 5�

�إمكانيةَ انغمارِ ج�سمٍ �صلبٍ في �سائلٍ؟ 

الكتلةُ ب.الكثافةُ�أ.

الوزنُ د.اللونُجـ.

فُ خ�صائ�صَ المادّةِ؟ وكيفَ  . كيفَ نَ�صِ ال��سؤالُ لأاأ�سا�سيُّ 	 6�

نقي�سُها؟ 

الخصائصُ 
الفيزيائيةُ ...... 

يمكنُ قياسُ 
المادةِ بـ ..... 

كثافةُ جسمٍ 
ما ...... 

الكتابةُ التو�ضيحيةُ
حْ كيفَ  ا�صةُ �إلى �س��طحِ المحيطِ، ثمَّ تغو���صُ في الماءِ، و�ضّ ترتف��عُ الغوَّ

يحدثُ هذا؟ 

قيا�سُ الكثافةِ
ج يحتوِي  بارٍ مُدرَّ وُ�ضعَتْ قطعةٌ منْ ال�صل�صالِ كتلتُها 22 جم في مِِخْ
علَى ماءٍ، ارتفعَ م�ستوَى الماءِ منْ 40 �إلى 54 مل، مَا كثافةُ ال�صل�صالِ؟ 

  العلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ  العُلُومُ وَالكِتَابَةُالعُلُومُ وَالكِتَابَةُ

التَّقويمُ 17
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عُ 18الإإثراءُ والتَّو�سُّ

مهارةُ الا�ستق�صاءِ: القيا�سُ
ةَ. هناكَ ملاييُن  كما تعلمُ، إنَّ الأشــياءَ من حولنِا جميعَها تشــكلُ المادَّ
زُ العلماءُ بيَن هذهِ الأشــياءِ  الأشــياءِ المختلفةِ في هذا العالمِ. كيفَ يميِّ
جميعِها؟ منْ طرقِ التمييزِ بينَها القياسُ ومقارنةُ الخصائصِ الفيزيائيةِ 

المشتركةِ للأشياءِ.

 �أتعلَّمُ 
القياسُ هُوَ حسابُ المسافةِ أوِ الزمنِ أوِ الحجمِ أوِ المساحةِ، أوِ الكتلةِ، 
أَوْ درجــةِ حرارةِ الجســمِ. منَ المهمِّ تســجيلُ القياســاتِ. إذا كنتَ 
تستخدمُ الرسمَ البيانيَّ لتسجيلِ المعلوماتِ، فسوف تكون قادرًا على 

رؤيةِ البياناتِ الخاصةِ بك منْ لمحةٍ.

الكثافــةُ إحدَى الخواصِّ الفيزيائيّةِ التي يُمكنُ قياسُــها. الكثافةُ هيَ 
نســبةُ الكتلةِ إلى الحجمِ. ولحســابِ كثافةِ جســمٍ ما أقسمُ كتلتَهُ على 
حجمِهِ. يُمكنُ قياسُ الكتلةِ بالجرامِ، ويمكنُ قياسُ الحجمِ بالسنتمتِر 
المكعّبِ؛ لذا فإن وحدةَ قياسِ الكثافةِ هيَ جرامٌ لكلِّ سنتمتٍر مكعبٍ.

بُ  �أجرِّ
منْ خلالِ الأجســامِ المدْرجةِ في الجدولِ على الصفحةِ التاليةِ، ترى، 

ا يطابقُ الجسمَ المجهولَ الموصوفَ في الجدولِ المجاورِ؟ أيُّهُّ

ذُ الخطواتِ المبينةَ أدناهُ. دَ منْ إجابتي، أنفِّ لكيْ أتأكَّ
الموادُّ والأأدواتُ  قطعةٌ خ�شبيةٌ، مكعبُ �سكرٍ، كرةُ جولفٍ، كرةُ تن�سِ الطاولةِ، 
قطعةٌ منَ الورقِ، طبا�شيُر، ملعقةٌ بلا�ستيكيةٌ، ميزانٌ، كتلةُ وزنٍ، م�سطرةٌ، مخبارٌ 

مدرجٌ، ماءٌ، قلمُ ر�صا�صٍ.

�1  ألاحظُ لونَ كلِّ جسمٍ منَ الأجسامِ السابقةِ وملمسَها.

حِ في الصفحةِ التاليةِ. لُ البياناتِ في جدولٍ على النحوِ الموضَّ �2  �أسجِّ

يمكنُنِي ا�ستخدامُ الماءِ لقيا�سِ حجمِ بع�ضِ 
الأأج�سامِ

حجمُ الماءِ المزاحِ ي�ساوي حجمَ الج�سمِ

جسمٌ مجهولٌ
اللونُ: أبيضُ

الملمسُ: أملسُ ناعمٌ 

الكثافةُ: 2.63 جم / سم3
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�3  �أقيسُ كتلةَ كلِّ جســمٍ بالجرامِ بالميزانِ، وأجدولُ 

لُ ذلكَ في الجدولِ. الكتلَ القياسيةَ، وأسجِّ

�4 � أوجدُ حجمَ الأجسامِ المستطيلةِ المنتظمةِ الأشكالِ 

باســتخدامِ الصيغةِ: الحجمُ = الطولَ × العرضِ × 
الارتفاعِ. ثمَّ أسجلُ النتائجَ في الجدولِ.

�5 � أوجدُ حجمَ الأجسامِ غيِر المنتظمةِ الشكلِ. ولإيجادِ 

حجمِ كلِّ جســمٍ منها، أملُأ المخبارَ المدرجَ جزئيًّا 
بالماءِ، وأقيسُ حجمَهُ، ثُمَّ أضعُ الجســمَ في المخبارِ. 
إذا طفَا الجســمُ فوقَ سطحِ الماءِ أستخدمُ رأسَ قلمِ 
الرصاصِ لدفعِهِ إلى تحتِ الماءِ. ثمَّ أقيسُ الحجمَ مرةً 
أخرَى، ثــمَّ أطرحُ حجمَ الماءِ منفردًا من حجمِ الماءِ 

لُ هذا الحجمَ في الجدولِ. معَ الجسمِ. أسجِّ

�6  �أحســبُ كثافةَ كلِّ جســمٍ بالمعادلــةِ: الكثافةُ  = 

لُ هذِهِ البياناتِ في الجدولِ. الكتلةَ/الحجمِ. أسجِّ

�أطبِّقُ
  �أســتخدمُ البياناتِ في الجدولِ للإجابــةِ عَنْ هذه  1�

ا كانَ  الأســئلةِ: أيُّ الأجســامِ له أقلُّ كثافــةٍ؟ أيُّهُّ
الجســمَ المجهولَ؟ هلِ الجســمُ الأصغرُ حجمًًا هو 
الجسمُ الأخفُّ وزنًا منَ الجسمِ الأكبِر حجمًًا دائمًًا؟

مُ رسمًًا بيانيًّا لعرضِ قياساتِ الكثافةِ الخاصةِ  �2 � أصمِّ

نُ أعمدةَ  بي. أرســمُ صورةً لــكلِّ عنصٍر، ثمَّ ألــوِّ
الرســمِ البيانيِّ للمقارنةِ بيَن الكثافاتِ المختلفةِ منَ 

الأقلِّ كثافةً إلى الأكبِر كثافةً بلمحةٍ واحدةٍ.

ا  عُ أيُّهُّ ، وأتوقَّ �3 � أختارُ بعضَ العنــاصِر منَ الصــفِّ

لــهُ أدنى كثافةٍ. أقيسُ كتلــةَ كلٍّ منها وحجمَهُ، ثمَّ 
أحسبُ كثافتَهُ. هل كانَ توقُّعِي صحيحًا؟

الخ�صائ�صُ الفيزيائيةُ للأأج�سامِ

الكتلةُ الملم�سُاللونُالج�سمُ
)جم(

الحجمُ
)�سم3(

قطعةٌ خ�شبيةٌ

مكعبُ �سكرٍ

كرةُ جولفٍ

كرةُ تن�سِ طاولةٍ

قطعةُ طبا�شيِر

ملعقةٌ بلا�ستيكيةٌ

الكثافةُ 
)جم/�سم3(
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الماءُ والمخاليطُالماءُ والمخاليطُ

الثاني الدر�سُ 

وت�ساعدُ  الماءِ،  في  بِبُطْءٍ  تذوبُ   ، الِحبْْرَ ى  تُ�سمَّ مادةً  الأأخطبوطُ  يطلِقُ 
الأأخطبـوطَ علـى تجنُّب الخطـرِ. تذوبُ موادُّ مختلفةٌ بن�سبٍ مختلفةٍ. 

نا ذوبانُ مادةٍ ما؟  علامَ يدلُّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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ً على اختلاط المادتین معا
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التخطيطِ؟ قلمِ  حبرِ  مكوناتِ  ف�صلُ  يمكنُ  هلْ 
نُ فر�ضيَّةً �أكوِّ

لُ �شَيءٍ �أفعلُهُ  بَ منْ قلمِ تخطيطٍ. ما �أوَّ خَتْ بحبرٍ ت�س��رَّ لُ �أنَّ ملاب�سِ��ي قدْ تلطَّ �أتخيَّ
لإإزال��ةِ الحب��رِ عنْ ملاب�سِ��ي؟ وم��اذَا يمكنُ �أنْ يح��دثَ لو غُمرتِ الملاب���سُ وعليْها 
الحب��رُ ف��ي الم��اءِ؟ �أكت��بُ جوابِي في �ص��ورةِ فر�ضي��ةٍ كالآآتي: "�إذا غُمرتْ ملاب���سُ 

عليها بقعٌ منْ �أنواعٍ مختلفةٍ من الحبرِ في الماءِ ف�إنها �سوفَ ...".

�أختبرُ فر�ضيتي
الخطوات:

	 �أقي�سُ.�  �أكونُ حذرًا.�أق�صُّ ثلاثَ قطعٍ منْ ورقةِ التر�شيحِ؛ طولُ كلٍّ منْها   1�
ها 5 �سم. 10 �سم, وعر�ضُ

�سوداءَ �صغيرةً )قطرُها حوالَيْ 0.5 �سم(  �أ�ضعُ نقطةَ حبرٍ  المتغيراتِ.�  	 �أ�ستخدمُ   2�
علَى كلِّ ورقةِ تر�شيحٍ با�ستخدامِ قلمِ تخطيطٍ �أ�سودَ منْ نوعٍ مختلفٍ في كلِّ مرةٍ. 

يجبُ �أنْ تكونَ النقاطُ على بُعْدِ 2 �سم منَ الحافةِ ال�سفلَى لورقةِ التر�شيحِ. 
حٌ  بم�شبكٍ كما هوَ مو�ضَّ و�أثبّتُها  الك�أ�سِ،  الأأوراقِ داخلَ  �إحدى  �أ�ضعُ  بُ.�  �أُجرِّ   	  3�
في �صورةِ الخُطْوةِ )3(. �أ�ضيفُ الماءَ �إلى الك�أ�سِ بما يكفي ليلام�سَ طرفَ 

الورقةِ، بحيثُ يكونُ �سطحُ الماءِ �أ�سفلَ نقطةِ الحبرِ. 
	 �ألاحظُ.� بعدَ )10( دقائقَ �أَرفعُ ورقةَ التر�شيحِ، و�أ�ضعُها على من�شفةٍ ورقيةٍ،   4�
�أوراقِ  ال�سابقةَ معَ  الخُطْوةَ  رُ  �أكرِّ  . المبلّلةَ حتّى تجفَّ التر�شيحِ  و�أراقبُ ورقةَ 

التر�شيحِ الأأخرى.
الحبرِ  �أنواعُ  ت�أثرَتْ  هلْ  والماءِ؟  الحبرِ  لنقطِ  مـــــاذا حدثَ  البياناتِ.�  رُ  	 �أف�سِّ  5�

الثلاثةُ بالطريقةِ نف�سِها؟ 

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
	 �أ�ستنتجُ.� لماذَا �أعتقدُ �أنَّ بع�ضَ الأألوانِ انتقلَتْ عبرَ ورقِ التر�شيحِ م�سافةً �أكبرَ   6�

منْ غيرِها. 

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
يَّ بَدَلَ الماءِ. هلْ  رُ الموادَّ الم�س��تخدمةَ في الن�ش��اطِ، و�أ�س��تخدمُ الكحولَ الطبِّ �أغيِّ
يك��ونُ نم��طُ البق��عِ هوَ نف�سَ��ه ل��كلِّ حبرِ قلمٍ ف��ي كلِّ مرةٍ؟ هلْ يمكنُ ا�س��تعمالُ هذه 

الطريقةِ على �أنَّها طريقةٌ موثوقةٌ لتحديدِ نوعِ الحبرِ؟ 

3الخطوة

مِقَ�صٍّ •	
ورقةِ تر�شيحٍ •	
م�سطرةٍ •	
ثلاثــــــــــــةِ �أقــــــــــلامِ •	

تخطيـــــــطٍ �سوداءُ اللونِ 
مختلفةِ الأأنواعِ

م�شابكِ ورقٍ •	
ك�أ�سٍ بلا�ستيكيةٍ •	
ماءٍ •	
منا�شفَ ورقيةٍ •	

2الخطوة

�أحتاجُ �إلى:

الا�ستك�شافُ 21

!

تنفصل بقع الحبر من القماش بسرعات 
مختلفة

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
تنفصل أصباغ الألوان اعتمادا على كثافتها إلى صبغات مختلفة، من خلال الخاصية الشعرية للماء والمسامات التي في ورقة الترشيح، ويدل ذلك على أن قطرات الحبر الأسود هي مخاليط لأنواع مختلفة من الصبغات

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
بعض مكونات الحبر أثقل من غيرها وتتحرك بسرعات مختلفة عبر ورقة الترشيح

oliver
Line
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ال�س�ؤالُ الأأ�سا�سيُّ
نف�ص���لُ  وكي���فَ  المخالي���طَ؟  نك���ون  كي���فَ 

تِه���ا؟  مكونا

المفرداتُ
المخلوطُ

قانون حفظ الكتلة 

المعَُلَّقُ 

الغرويُّ

المحلولُ 

المذاب

المذيب

ال�سبيكةُ

الذائبيَّةُ	

المغناطي�سية

التبخر

التقطيُر 

درجة الغليان

مهارةُ القراءةِ 
المقارنةُ

   ُالاختلاف   الت�شابهُ الاختلافُ







 ما المخاليطُ؟
ــلَطةِ وقطعةِ  للِوَهْلَــةِ الأولى لا يبدُو أنَّ هناكَ شــيئًا مشــركًا بين السَّ
العُمْلةِ الفضّيّةِ والضبابِ، ومعَ ذلكَ فإنَّ كلًّاًّ منْ هذهِ الأشياءِ مخلوطٌ. 
والمخلوطُ مادّتانِ مختلفتانِ أوْ أكثرُ، تختلطانِ مع بَعضِها مع احتفاظِ كلِّ 

ها الأصليِّةِ.  مادّةٍ بخواصِّ

ه معًا، ومثالُ  ُ عندَمــا تُُمزجُ موادُّ وخصائصُ الموادِّ في المخلوطِ لا تتغَّيَّر
ذلك الســلطةُ التي يمكنُ أنْ تحتويَ على طماطمَ وخيارٍ وغيِر ذلكَ منَ 
الخضراواتِ، وعندَما تُُخلطُ قطعُ هذهِ الخضَْْراواتِ تبقَى قطعُ الطماطمِ 
محافظةً على لونِِها وشــكلِها وطعمِها. و عادةً يمكنُ فصلُ المخلوطِ إلى 

مكوناتهِِ؛ فكما حدثَ في إعدادِ السلطةِ فإنَّه يمكنُ فصلُ مكوناتِِها. 

المخاليطُ والمركباتُ 
عندَ مزجِ برادَةِ الحديدِ والكبريتِ فإنَّ كلًّاًّ منهْا يحتفظُ بخصائصِه. برادةُ 
الحديدِ مادةٌ مغناطيســيَّةٌ، والكبريتُ مسحوقٌ أصفرُ؛ لذا يمكنُ فصلُ 

برادَةِ الحديدِ عنْ مسحوقِ الكبريتِ باستعمالِ المغناطيسِ. 

.. ..  ال�ضبابال�ضبابُ ُ مخلوطمخلوطٌ ٌ منمنَ َ الماءالماءِ ِ والهواءوالهواءِِ ال�ضبابال�ضبابُ ُ فوقفوقَ َ جبالجبالِ ِ ال�سرواتال�سرواتِِ

رحُ والتَّف�سيرُ 22ال�شَّ
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ومعَ ذلكَ فإنَّ الحديدَ والكبريتَ إذا تم تَسخينهَُما يمكنُ 
بِ كبريتيدِ الحديدِ، ولهذا  أنْ يتَّحــدا كيميائيًّا لتكوينِ مركَّ
بِ خصائــصُ فيزيائيّةٌ تختلفُ عــنْ كلٍّ منَ الحديدِ  المركَّ
والكبريــتِ، فلا ينجذبُ نحوَ المغناطيــسِ، ولونُه ليسَ 
؛ إنَّه معدنٌ بألوانٍ ناصعةٍ  لونَ مسحوقِ الكبريتِ الُمصْفَرِّ

تشبهُ كثيًرا لون الذهبَ. 

المخاليطُ غيُر المتجان�سةِ 
لَطةُ مخلوطٌ غيُر متجانسٍ، أوْ مخلوطٌ يحتوِي على موادَّ  السَّ
يمكنُ تمييــزُ بعضِها منْ بعضٍ. وقدْ يحتوي المخلوطُ على 
ــلَطةِ مثلًًا  ناتٍ مختلفةٍ بمقاديرَ مختلفةٍ، فمخلوطُ السَّ مكوِّ
قدْ يحتوي علََى طماطمَ بكمياتٍ كبيرةٍ أوْ قليلةٍ، ولا توجدُ 
، وقدْ يكونُ أحدُ مكوناتِ المخلوطِ في  قواعدُ لخلطِ الموادِّ

جزءٍ منهُْ أكثرَ ممَّا في الأجزاءِ الأخرَى. 

ويشــكّلُ الكبريتُ وبرادةُ الحديدِ مخلوطًا غيَر متجانسٍ. 
صِ مخلوطٍ مــنَ الملحِ والرمــلِ الأبيضِ قدْ  وعنــدَ تفحُّ
يبدوانِ متشــابهيِن لأولِ وهلةٍ، لكنْ باستخدامِ العدسةِ 

ما مختلفانِ. ةِ يمكنُ ملاحظةُ أنَّهَّ المكِّبِّر

 أفكرُ فِِي طريقةٍ لفصلُ الملحِ عنِ الرملِ الأبيضِ.

لُ مخاليطَ غيَر متجانسةٍ.  السوائلُ والغازاتُ أيضًا تشــكِّ
ومنْ ذلــكَ الحليبُ الطازجُ؛ حيث تتكوّنُ على ســطحِهِ 
يُّ في يومٍ غائمٍ  طبقةٌ منَ الدهــونِ. ويحتوِي الغِلافُ الجوِّ
على مخلوطٍ غيِر متجانسٍ منَ الغيومِ والهواءِ. وفي الحقيقةِ 

فإنَّ الهواءَ نفسَهُ مخلوطٌ منْ غازاتٍ مختلِفةٍ. 

حفظُ الكتلةِ 
إذا أضفْتُ 100 جم منَ الملــحِ إلى 100 جم منَ الرملِ 
فإنَّ الكتلةَ الكلّيّةَ لهمََا 200 جم. إنَّ كتلةَ أيِّ جزءٍ يضافُ 
إلى المخلــوط تضافُ إلى الكتلةِ الكليةِ. وهذَا يحققُ قانونَ 
حفظِ الكتلةِ. أي أنَّ الكتلــةَ لاتزيدُ ولاتنقصُ في عمليةِ 

إعدادِ المخاليطِ. 

 �أختبُر نف�سي
وب��رادةُ  الكِبري��تِ  مخل��وطُ  ي�شبـــــــ��هُ  في��مَ  �أق��ارنُ. 
الحديدِ مركب كبريتيدَ الحديدِ، وفيمَ يختلفانِ؟ 

التفك�رُير الناقدُ. �أكت��بُ ثلاثةَ �أمثلةٍ لمخاليطَ غيرِ 
��حُ  ��ي. و�أو�ضّ متجان�س��ةٍ توج��دُ في مدر�س��تي �أوْ �صفِّ

لماذا هيَ مخاليطُ غيُر متجان�سةٍ؟ 

كبريتيدُ الحديدِ

الكبريتُالحديدُ

مركّباتٌمخاليطُ
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لُ �إلى البنِّيِّ في ال�صورةِِ اليمنَى؟  ما الذي اختلطَ معَ الماءِ، وجعلَ لونَهُ يتحوَّ
. �إر�شادٌ: �أقارنُ بيَن ال�صورتيْْنِ

�أقر�أُ ال�صورةَ 

مخاليطُ فـي الماءِ 

ما بع�ضُ �أنواعِ المخاليطِ غير اِلمتجان�سةِ؟ 
دةٌ منَ المخاليطِ، بعضُهــا لا يمكنُ تمييزُ  هناكَ أنواعٌ متعــدِّ

مكوناتهِ، حتَّى لوْ احتفظَتْ تلكَ المكوناتُ بخصائصِها. 

ومنْ أنواعِ المخاليطِ غيِر المتجانسةِ:

- الُمعَلَّقُ، مثلَ: الرّملِ والماءِ والزيتِ والماءِ.

، مثلَ: الحليبِ والدمِ. - الغَرَوِيُّ

24الف�صلُ التا�سعُ
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المعَُلَّقاتُ

الُمعَلَّقُ مخلوطٌ مكوّنٌ منْ أجزاءٍ ينفصلُ بعضُها عنْ بعضٍ معَ مرورِ الوقتِ إذَا تُرِكَ 
المخلوطُ ســاكناً. ويُكتبُ على المنتَجاتِ التي تمثّلُ معلَّقاتٍ ـ ومنها الصلصاتُ ـ 
عبارةُ "رُجَّ قبلَ الاستعمالِ". ولعملِ مخلوطٍ معلقٍ أضيفُ بعضَ الرملِ إلى قارورةِ 
كُ دقائقُ الرملِ. ستنفصلُ دقائقُ الرملِ سريعًا  ها، وألاحظُ كيفَ تتحرَّ ماءٍ، ثمَ أرجُّ
ا قدْ تبقى معلَّقةً فترةً  عنِ الماءِ، وتستقرُّ في قاعِ القارورةِ. دقائقُ الرملِ الصغيرةُ جدًّ

طويلةً. ويمكنكَُ فصلُ الدقائقِ الصغيرةِ بعمليةِ الترشيحِ.

اتُ الغَرويَّ

كريم مخفوق

الغَــروِيُّ مخلوطٌ تكونُ فيه دقائقُ مادةٍ مشــتّتةً أو منتشرةٍ خلالَ مادةٍ 
هُ  ةٌ لأنَّ أخرَى، مسبِّبةً منعَ مرورِ الضوءِ منْ خلالهِ. فالضبابُ مادةٌ غَرويَّ
ا تنتشُر بيَن جُزَيئاتِ الهواءِ.  نُ مــنْ قطراتِ ماءٍ دقيقةٍ جدًّ مخلوطٌ يتكوَّ
نُ منْ موادَّ صُلْبةٍ في غازٍ. والحليبُ  والدخانُ كذلكَ مادةٌ غَرويّةٌ يتكوَّ
نُ منْ مادةٍ صُلْبةٍ في ســائلٍ. وفي المادةِ الغَرويّةِ تبقى  مادةٌ غَرويّةٌ يتكوَّ
الدقائقُ أوِ القطراتُ الدقيقةُ منتشرةً في المادةِ الأخرَى، لأنَّ الدقائقَ لا 
بُ، فالغروياتُ مخاليطُ تبدو متجانسةً، ولكنَّها فعلًًا  تذوبُ ولا تترسَّ

غيُر متجانسةٍ.

 �أختبُر نف�سي
�أقارنُ فيمَ يختلفُ المخلوطُ الغَرويُّ عنِ المخلوطِِ المعلق؟

التفك�رُير الناق��دُ: �أ�ص��فُ ن��وعَ المخل��وطِِ المعَُلّ��قِ ال��ذِي ي�أخ��ذُ �أط��ولَ ف�تررةٍ 
بَ دقائقُهُ المعَُلّقةُ.  لتتر�سَّ
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هلِ المحاليلُ مخاليطُ متجان�سةٌ؟ 
عنــدَ خلطِ الملحِ بالمــاءِ يبدو كأنَّ الملحَ يختفــي، لكنَّهُ في 
قُ طعمِهِ في الماءِ.  الواقعِ مــا زالَ موجودًا، ويمكنُ تــذوُّ

ويبدُو مذاقُ المخلوطِ متشابًها في جميعِ أجزاءِ الكأسِ.

ا،  عندَما يــذوبُ الملحُ ينفصــلُ إلى دقائقَ صغــرةٍ جدًّ
ويشــكّلُ الملحُ في الماءِ محلولاً. والمحلولُ مخلوطٌ منْ مادةٍ 
تذوبُ في مــادةٍ أخرى. وتكونُ خصائــصُ جميعِ أجزاءِ 

المحلولِ متشابهةً. 

نُ المحلولُ منَ جزأينِ همــا: المذابُ وهوُ المادةُ التي  يتكوَّ
ةُ التي يــذوبُ فيها المذابُ.  تذوبُ، والُمذِيــبُ وهوَ المادَّ
ففــي محلولِ الملحِ والماءِ يكونُ الملحُ هو الُمذابَ، والماءُ هو 

الُمذيبَ. 

ليســتْ جميعُ المحاليلِ ســائلةً؛ فقدْ تكــونُ صلبةً كَما في 
نٌ مــنْ فلزٍّ أوْ  معظمِ الســبائكِ. والســبيكةُ مخلوطٌ مكوَّ
أكثرَ ممزوجٍ معَ موادَّ صُلْبةٍ أخرى. تُعدُّ معظمُ الســبائكِ 
ناتِِها وصهرِها  ل الســبائكُ بتســخيِن مكوِّ محاليلَ. تُشكَّ
ومزجِها معًا. وعندَما يبردُ المحلولُ يصبحُ صُلْبًا، وتبقَى 
المكونــاتُ ذائبةً. نســتخدمُ أنواعًا مختلفةً منَ الســبائكِ 
في حياتِنــا اليوميةِ.فالفولاذُ ســبيكةٌ، يُصنعَُ معظمُها منَ 

ا، ويُستخدَمُ في البناءِ. الحديدِ والكربـونِ، وهو قويٌّ جدًّ
 والفولاذُ المقاومُ للصدأِ )ســتانلِس ســتيل( سبيكةٌ قويةٌ 
ضتْ للــاءِ أوِ الرطوبةِ،  لا تتــآكلُ بسرعةٍ حتَّى لــو تعرَّ
ويَنتجُ الفولاذُ المقاومُ للصدأِ عــنْ خلطِ كميةٍ كبيرةٍ منَ 
الكرومِ مــعَ الحديدِ والكربونِ وفلزاتٍ أخرَى. والبرونزُ 
والنحاسُ الأصفــرُ أيضًا منَ الســبائكِ، ويحتويانِ على 
ا  نُ البرونزُ منَ النحاسِ والقصديرِ. أمَّ النحـاسِ. ويتكــوَّ

النحاسُ الأصفرُ فيتكوّنُ منَ النحاسِ والخارصين.

الذائبيَّةُ في المحاليلِ
إذا أضيفــتْ كميةٌ قليلةٌ منَ الســكرِ إلى الماءِ نحصلُ على 
فٍ. ويكونُ مذاقُ الماءِ  ى محلولَ ســكرٍ مخفَّ محلولٍ يســمَّ
حلوًا قليلًا. لكنْ معَ إضافةِ المزيدِ منَ السكرِ إلى المحلولِ 
ُ عنْ ذلكَ بأنَّ  تزيدُ نســبةُ المادةِ المذابةِ في المحلولِ، ويعبَّرَّ
تركيزَ السكرِ في المحلول زائدٌ. أي أنَّه كلَّما أضيفَتْ كميةٌ 

برونزٌ ق�صديرٌ نحا�سٌ

= +

ماءٌ

المفتـــــــاحُ
  كلور 

 �صوديوم 
جزيئات ماء

يذوبُ الملحُ فـي الماءِ

المل��حُ ه��وَ الم��ذابُ، والم��اءُ ه��وَ المُذِي��بُ ف��ي ه��ذا 
وعن��دَ  للذوب��انِ،  قابل��ةٌ  المل��حِ  دقائ��قُ  المحل��ولِ. 
ذوبانِها تبد�أُ في الانت�شارِ ب�شكلٍ منتظِمٍ في الماءِ، 

وتكونُ النتيجةُ مخلوطًا متجان�سًا في الوعاءِ.

المحلولُ الملحيُّ
كلوريدُ ال�صوديوم

)ملحُ الطعامِ(

جُزيئاتُ الماءِ

كلوريد ال�صوديوم
كلوريد ال�صوديوم
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 تح�ضيرُ محلولٍ م�شبعٍ 
ع.� ما كميةُ الملحِ التي يمكنُ �أنْ تذوبَ في 100  	� �أتوقَّ  1�

مللترٍ منَ الماءِ؟

	� �أقي�سُ.� �أزنُ 10 جراماتٍ منْ ملحِ الطعامِ با�ستخدامِ   2�
الميزانِ. 

بُ. �أ�ضي��فُ مل��حَ الطعامِ �إلى 100 مل منَ الماءِ  	� �أج��رِّ  3�
ا،  كُ حتّى يذوبَ الملحُ كليًّ في ك�أ���سٍ زجاجيّةٍ، و�أحرِّ

ويبدُو المحلولُ �صافيًا. 

	� �أك��رّرُ الخطوتي��نِ 2، 3 حت��ى يتوقفَ الذوبانُ ويبد�أَ   4�
بِ في قاعِ الك�أ�سِ.  الملحُ في التر�سُّ

	� �أ�س��تخدمُ الأأرق��امَ. م��ا كمّيّ��ةُ المل��حِ الت��ي ذابَ��تْ ف��ي   5�
عِي �صحيحًا؟ الماءِ؟ هلْ كانَ توقُّ

	� �أ�ستنتجُ. لماذا لايُرى الملحُ بعدَ ذوبانِهِ؟  6�

	� �أتوقعُ.� اعتمادًا على بياناتي، �أقدّرُ كميةَ الملحِ التي   7�
ت��ذوبُ ف��ي لت��رٍ واح��دٍ م��نَ الم��اءِ ف��ي درج��ةِ ح��رارةِ 

الغرفةِ.

 �أختبر نف�سي
�أقارنُ. ما الفرقُ بيَن المحلولِ غيِر الم�شبعِ والم�شبعِ؟

التفك�رُير الناق��دُ. محل��ولٌ منَ ال�س��كرِ في الم��اءِ يبدو 
ك�أنَّه م�شبعٌ. كيفَ يمكنُني زيادةُ ذائبيّةِ ال�سكرِ فيهِ؟

أكبُر منَ السكرِ إلى المحلولِ يزيدُ تركيزُه، ويصبحُ مذاقُه 
أحلََى. 

هــلْ يمكنُ إذابةُ أيِّ كميةٍ من الســكرِ في الماءِ؟ عندَ حدٍّ 
بتْ  معيٍن ألاحظُ أنَّ الســكرَ لا يذوبُ في الماءِ، وقد ترسَّ
بلّوراتُه في قاعِ الكأسِ. يمكنُ في هذهِ الحالةِ تحريكُ السكرِ 
تْ إضافةُ السكرِ فلنْ  لإذابةِ كميةٍ إضافيةٍ، لكنْ إذَا استمرَّ
يذوبَ حتَّى مع اســتمرارِ التحريكِ، ويوصفُ المحلولُ 
في هذهِ الحالةِ أنهُ محلولٌ مشــبعٌ، وتسمّى أكبُر كميةٍ منَ 
المذابِ يمكنُ إذابتُها في كميةٍ معينةٍ منَ المحلولِ الذائبيةَ. 
ذائبيةُ الملحِ مثلًًا 40 جرامًا من الملحِ في 100مل من الماءِ. 

وذلك في درجةِ حرارةِ الغرفةِ.

، ومنها تحريكُ  وتؤثّرُ مجموعةٌ منَ العواملِ في ذائبيةِ الموادِّ
المحلولِ أوْ تفتيتُ دقائقِ الُمذابِ إلى دقائقَ أصغرَ لمساعدةِ 
الموادِّ الُمذابةِ عــى الذوبانِ أسرعَ. وتؤثّرُ الحرارةُ أيضًا في 
؛ فبعضُ الموادِّ -لا جميعُهــا- يمكنُ زيادةُ  ذائبيةِ المــوادِّ
ذائبيَّتهِا بزيادة درجةِ الحرارةِ؛ فالسكرُ وملحُ الطعامِ تزيدُ 
ذائبيَّتُهما بشــكلٍ ملحوظٍ عندَ زيادةِ درجةِ الحرارةِ. لكنْ 
عند وضعِ زجاجةِ مشروباتٍ غازيةٍ في جوٍّ دافئٍ يلاحظُ 
اعاتٍ، ممَّا يدلُّ على تصاعُــدِ الغازاتِ المذابةِ  تصاعُدُ فقَّ

فيَها، أيْ تقلُّ ذائبيةُ الغازاتِ بزيادةِ درجةِ الحرارةِ.

المحاليلُ وال�سلامةُ 
بعضُ المحاليلِ سامّةٌ، كما أنَّ مزجَ بعضِ المحاليلِ قدْ يُنتجُ 
باتٍ جديدةً يمكنُ لبعضِهــا أنْ يكونَ خطيًرا. لهذا  مركَّ
السببِ يجبُ ألَّاَّ تختلطَ موادُّ التنظيفِ المنزليةُ معًا، ويجبُ 
دائمًًا قراءةُ التحذيراتِ التي على عُبوّاتِ الموادِّ الكيميائيةِ.
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كيفَ يمكنُ ف�صلُ المخاليطِ؟
يمكنُ فصــلُ أجزاءِ المخلــوطِ باســتخدامِ طرقٍ 
فيزيائيَّةٍ. إنَّ الطــرقَ الفيزيائيَّةَ تســاعدُ على فصلِ 
أجــزاءِ المخلوطِ دونَ تغيــرِ خصائصِها أوْ نوعِها. 

ومن الطرقِ المستخدمةِ لفصلِ المخاليطِ:

1- المغناطيسيةُ: باستخدامِ المغناطيسِ.

الغربالِ باستخدامِ  )النَّخلُ(:  بالغربالِ  2- �الفصلُ 
)المنخلِ(.

3- �الطفوُ: صبُّ السائلِ فتطفو أشياءَ وتبقى أُخرى
أسفلَ الإناءِ.

حِ وورقةِ الترشيحِ. 4- الترشيحُ: باستخدامِ المرشَّ

رُ المذيبُ ويبقى رُ: تسخيُن المحلولِ، يتبخَّ 5- �التبخُّ
المذابُ.

يَف�صلُ المغناطي�سُ برادةَ الحديدِ عنِ الموادِّ غيِر المغناطي�سيَّةِ.

المغناطي�سيّةُ

ي�ستخدمُ المنخلُ لف�صلِ موادَّ مختلفةِ الحجمِ.

النَّخْلُ

رحُ والتَّف�سيرُ 28ال�شَّ
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يمك��نُ ا�س��تخدامُ ورق��ةَ التر�ش��يحِ وقم��عٍ لف�ص��لِ الرم��لِ عنِ 
الماءِ.

التر�شيحُ

��بُ ال�صخورُ في  تطفُ��و قطعُ الخ�ش��بِ على �س��طحِ الم��اءِ، وتتر�سَّ
القاعِ. يمكنُ ف�صلُ قطعِ الخ�شبِ وتجفيفُها. 

الطفوُ

 �أختبُر نف�سي
�شيحِ؟ �أقارنُ: ما الفرقُ بيَن النَّخْلِ والتَّرَّ

التفكيُر الناقدُ: كيــــ��فَ يمكنُنـــــــ��ي ف�ـــــــص��لُ 
مخلوطٍ مكوّنٍ منْ �أنــــــــ��واعٍ مختلفـــــــ��ةٍ منْ 

فةِ؟ بــــــذورِ الفا�صولياءِ المجَُفَّ

رُ الماءُ منْ محلولِ الماءِ المالحِ، ويبقَى الملحُ. يتبخَّ

رُ التبخُّ

رحُ والتَّف�سيرُ ال�شَّ 29
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ما التقطيُر؟
ناتُ مخلــوطٍ بالتبخرِ  التقطــرُ عمليــةٌ تُفصلُ فيهــا مكوِّ
والتكاثُفِ، ويمكنُ إجراءُ ذلكَ عنْ طريقِ تسخيِن محلولٍ 
منَ الماءِ والملــحِ؛ حيثُ لكلٍّ منهُما درجةُ غليانٍ تختلفُ عنِ 
الأخــرَى؛ فالماءُ لهُ درجةُ غليانٍ منخفضةٌ وســيغلي أولاً، 
ا الملــحُ فيبقَى في  لُ إلى غازٍ، ويَــركُ الدورقَ. أمَّ ويتحــوَّ
الدورقِ؛ لأنَّه لمْ يصلْ إلى درجــةِ غليانهِِ. ثمَّ يتكثَّفُ بخارُ 
الماءِ في أنبوبِ التبريدِ، وينسابُ إلى دورقٍ آخرَ. وعندَ هذهِ 

المرحلةِ يكونُ قدْ تمَّ فصلُ جزْأَيِ المحلولِ تمامًا. 

 �أختبُر نف�سي
�أقارنُ. كيفَ يختلفُ التبخّرُ عنِ التكثف؟ 

ال�سعوديةِ  العربيةِ  المملكةِ  في  الناقدُ.  التفكيُر 
�أهمّيّةُ  ما  الم��ي��اهِ.  تقطيِر  م��نْ مح��ط��اتِِ  العديدُ 

هذهِ المحطاتِ؟ 

  

    

 



  

  

  



رِ؟ كيفَ نح�صلُ على الماءِ المقطَّ

 ماذا يحدثُ للماءِ بعدَ الت�سخيِن؟
عُ م�سارَ الماءِ خلالَ عمليةِ التقطيِر. �إر�شادٌ:� �أتتبَّ

�أقر�أُ ال�شكلَ

يمكنُ الح�صولُ على ماءٍ مقطرٍ خالٍ مِنَ الأأملاحِ 
فِهِ كما في المخططِ. عَنْ طريقِ تبخيِر الماءِ وتكثُّ

رحُ والتَّف�سيرُ 30ال�شَّ
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

المخل��وطُ مادّت��انِ مختلفت��انِ �أوْ 
ها مع  �أك�ثررُ، تختلط��انِ م��ع بَع�ضِ
ه��ا  بخوا�صِّ م��ادّةٍ  كلِّ  احتف��اظِ 

ةِ. الأأ�صليِّ

المحلولُ مخلوطٌ منْ مادةٍ ذائبةٍ 
تب��دُو  �أخ��رَى؛ بحي��ثُ  في م��ادةٍ 
الخ�صائ�صُ مت�ش��ابهةً في جميعِ 

�أجزاءِ المحلولِ.

يمك��نُ ف�ص��لُ مكوّن��اتِ المخلوطِ 
الخ�صائ���صِ  با�ستخــــــــــــ��دامِ 
��ةِ للم��وادِّ الت��ي تك��وّنُ  الفيزيائيَّ

هذهِ المخاليطَ. 

مُ �أفكاري  �أنظِّ
نةِ في  �أعَم��لُ مطويّ��ةً كالمبيَّ
الجم��لَ  �أكم��لُ  ال�ش��كلِ، 
ع��نِ  تعلَّمْتُ��هُ  م��ا  نً��ا  مبيِّ
المخلوطِِ والمحلولِ وطرائقِ 
عطي  ف�ص��لِ المخالي��طِ، و�أُ

�أمثلةً على ذلكَ. 

ثُ و�أكتبُ �أفكّرُ و�أتحدَّ
. المخل��وطُ الذي يتك��وّنُ منْ فل��زٍّ �أوْ �أكثَر وموادَّ  �المفُ��رداتُُ 	 1�

ى ................................... .  لْبَةٍ �أخرى يُ�سمَّ �صُ

	 ��أقارنُ. كيفَ يختلفُ المذُابُ عنْ المذُِيبِ؟  2�
    

	�التفك�يررُ الناق��دُ. كي��فَ �أ�س��تخدمُ درج��ةَ الغلي��انِ ودرج��ةَ   3�

الذائبيةِ بو�صفِهما خا�صيتيِن لمادةٍ ما لف�صلِها عنْ مخلوطٍ؟

��ا ي�أت��ي غالبً��ا م��ا  	� �أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيح��ةَ. �أيٌّ ممًّ  4�

؟ يُبطئُ عمليةَ الذوبانِِ
�أ‌. ا�ستخدامُ قطعٍ كبيرةٍ منَ المُذابِ.

ب‌. تحريكُ المُذابِ.
ج. ا�ستخدامُ قطعٍ �صغيرةٍ منَ المذُابِ.

د. ا�ستخدامُ كميةٍ قليلةٍ منَ المذُابِ.

	��أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيح��ةَ. ما نوعُ المخل��وطِ المكوّنِ منَ   5�

الملحِ والماءِ؟ 
�أ‌. مخلوطٌ غيرُ متجان�سٍ. 

ب‌. مخلوطٌ متجان�سٌ. 
ج. �سبيكةٌ. 

د. مادةٌ غَرويّةٌ.
. كيفَ تتكون المخاليطَ؟ وكيفَ نف�صلُ  ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ 	 6�

مكوناتِها؟ 

الأأمثلةُماذا تعلمْتُ؟الفكرةُ الرئي�سةُ

المخلوطُ هوَ .....

المحلولُ هوَ .....

المخلوطُ يمكنُ ف�صلُهُ 
......

ةُ: ف�صلُ المخاليطِ الكتابةُ التف�يرسيَّ
�أكت��بُ فِقْ��رةً �أ�ش��رحُ فيه��ا كلَّ خُطْ��وةٍ م��نَ الُخط��واتِ الت��ي �أق�تررحُ 
ا�س��تخدامَها لك��يْ �أف�ص��لَ مخلوطً��ا م��نْ ب��رادةِ الحدي��دِ والكبري��تِ 

وكراتٍ زجاجيةٍ.

�أبحث في الفلزاتِ
�أقر�أُ عنِ ال�سبائكِ لآاآتيةِ: النحا�سِ الأأ�صفرِ، البرونزِ، الفولاذِ، و�أبيّّنُ 

كيفَ ا�ستُخدِمَتْ هذهِ المخاليطُ في الفنِّ والعِمارةِ.

  العُلُومُ وَالكِتَابَةُالعُلُومُ وَالكِتَابَةُ

التَّقويمُ 31
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ا�ستق�صاءٌ مبنيٌّ
كيفَ يمكنُ ف�صلُ المخلوطِ؟

�أكوّنُ فر�ضيَّةً 
ناتِ المخلوطِ بَعضِها عنْ بعضٍ؟ أكتبُ  كيفَ يمكنُ استخدامُ الخواصِّ الفيزيائيةِ لفصلِ مكوِّ
جوابِِي في صــورةِ فرضيةٍ كالآتي: إذا مزجْنا الملحَ، والحصَى، والرملَ، وبرادةَ الحديدِ، وخرزًا 
بلاستيكيًّا معًا فعندَها يمكنُ استخدامُ الخواصِّ الفيزيائيةِ الآتيةِ لفصلِ الأجزاءِ في المخلوطِ: 
.............................. تُســتخدمُ في فصلِ الملحِ، و ............................... 
تســتخدمُ في فصــلِ الرمــلِ، و ............................. تســتخدمُ في فصلِ الحَصى، 
و............................ تُســتخدمُ في فصلِ برادةِ الحديدِ، و ........................ 

. تستخدمُ في فصلِ الخرزِ البلاستيكيِّ

�أختبُر فر�ضيَّتي 
�    ��آخذُ ملعقةً منْ كلٍّ مــنَ الملحِ والرملِ والحَصََى  1�

وأضعُها   ، البلاســتيكيِّ والخرزِ  الحديدِ  وبرادةِ 
جميعًا في كأسٍ بلاستيكيّةٍ. وهكذا أكوّنُ المخلوطَ 
لُ  الذي أســتخدمُهُ في هــذهِ التجرِبةِ، وأســجِّ
ملاحظاتِِي بعدَ كلِّ خطوةٍ منَ الخطواتِ التاليةِ. 
�   �أجرّبُ. أضعُ المنخلَ فــوقَ الصحنِ الزجاجيِّ  2�

العميقِ، وأسكبُ المخلوطَ فيهِ. أهزُّ المنخلَ حتّى 
يتوقَّفَ سقوطُ أيِّ دقائقَ منهُْ في الصحنِ، وأنقلُ 

الموادَّ التي بقيَتْ في المنخلِ إلى الوعاءِ الآخرِ.
�   �أقلبُ الكيسَ البلاستيكيَّ منَ الداخلِ إلى الخارجِ،  3�

وأضعُ داخلَهِ مغناطيسًــا، ثمَّ أمــرّرُ المغناطيسَ 
فوقَ الصحنِ. أقلبُ الكيسَ البلاســتيكيَّ مرةً 
أخــرَى لتجميعِ الموادِّ التــي التقطَها المغناطيسُ 

داخلَهُ. 

1الخطوة

2الخطوة

3الخطوة

ملعقةٍ

موادَّ لإإعدادِ المخلوطِ

ك�أ�سٍ بلا�ستيكيةٍ 

منخلٍ

�صحنٍ زجاجيٍّ عميقٍ 

كي�سٍ بلا�ستيكيٍّ 

مغناطي�سٍ

ورقةِ تر�شيحٍ

قِمْعٍ

�أحتاجُ �إلى:

عُ 32الإإثراءُ والتَّو�سُّ

الترشیحالتبخیر
النخل

الطفوالمغناطیسیة
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�    �أضيــفُ الماءَ إلى ما تبقّى منَ المخلوطِ حتى يصلَ مســتواهُ إلى ارتفاعِ  4�
2سم فوقَ الموادِّ الموجودةِ في الوعاءِ. أستخدمُ الملعقةَ لجمعِ الموادِّ التي 

طفَتْ على سطحِ الماءِ، وأضعُها جانبًا. 
كُ المخلوطَ. وأضعُ ورقةَ الترشــيحِ في القِمْعِ وأسكبُ المخلوطَ  �    �أحرِّ 5�

. فيه، وأستخدمُ كأسًا زجاجيةً لتجميعِ الماءِ الراشحِِ
 . �    �ألاحظُ. أتركُ كأسَ الماءِ في مكانٍ جافٍّ ودافئٍ مدةَ يوميْْنِ 6�

5الخطوة

الطريق��ةِ  خط��واتِ  �أتّب��عُ  ��رُ:  �أتذكَّ
العلميةِ في تنفيذِ خطواتي.

أطرحُ سؤالًا

أكوّنُ فرضيةً

أختبُر فرضيتي

أستخلصُ النتائجَ

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
�   �أستنتجُ. ما العمليةُ المسؤولةُ عنْ فصلِ الماءِ عنِ الملحِ؟  7�

�   �أتواصلُ. أشــاركُ زملائي في مناقشــةِ كيفيّةِ فصلِ مكوّناتِ المخلوطِ  8�
لُُها إذا لزمَ الأمرُ.  المختلفةِ. أقارنُ نتائجي معَ فرضيَّتي، وأراجعُها وأعدِّ

ا�ستق�صاءٌ موجّهٌ
ت�صميمُ طريقةٍ منا�سبةٍ لف�صلِ المخاليطِ

�أكوّنُ فر�ضيةً
كيفَ يمكننُي تصميمُ طريقةٍ لفصلِ مخلوطٍ منْ موادَّ مختلفةٍ؟ أصنعُ مخلوطًا 
منْ أوراقِ الشايِ والســكرِ وقطعٍ منَ الرخامِ وقطعٍ منَ الفلّيِن، ثمَّ أكتبُ 
إجابتيِ علََى النحوِ التالِِي: "إذا كانَ لديَّ مخلوطٌ منَ أوراقِ الشــايِ والسكرِ 

وقطعٍ منَ الرخامِ وقطعٍ منَ الفليِن، فإنّني ............".
�أختبُر فر�ضيّتِي

ــمُ تجربةً لاختبــارِ فرضيّتي. أكتــبُ المــوادَّ والأدواتِ التيِ أحتاجُ  أصمِّ
إليهــا والخطواتِ التيِ ســأتّبعُها لتنفيــذِ تجربتيِ. وأســجّلُ الملاحظاتِ 

والاستنتاجاتِ التيِ أتوصّلُ إليهَا في أثناءِ تنفيذِ التجربةِ.
�أ�ستخل�صُ النتائجَ

هلْ تمكنتُ منْ فصلِ الموادِّ المكونةِ للمخلوطِ باتباعِ الخطواتِ التيِ حدّدتُُها 
في خطّتي أمْ قمتُ بتعديلِ بعضِ الخطواتِ لتنفيذِ ذلكَ. ولماذَا؟

ا�ستق�صاءٌ مفتوحٌ
هــلْ يمكننُــي تعلّمُ أشــياءَ أكثرَ عنِ 
المخاليــطِ. كيفَ يؤثّــرُ رجُّ المخلوطِ 
وتحريكُهُ في المخاليطِ المختلفةِ. أصمّمُ 
زملاءُ  ليتمكّنَ  خطواتِِها  أكتبُ  تجربةً، 
آخــرونَ منَ اتبــاعِ خطــواتِِي لتنفيذِ 

التجربةِ.
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نموذجُ اختبارٍ
رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

الدرْ�سُ الأأَولُ: تحدّدُ الخ�صائ�صُ 
وظائفَها  للأأج�سامِ  الفيزيائيةُ 
وتفاعُلهَا معَ الأأج�سامِ الأأخرى.

للموادِّ  يمكنُ  ال��ث��ان��ي:  ال���در����سُ 
�أنْ تمتزجَ معًا لتكوينِ مخلوطٍ. 
المخلوطِ  في  م��ادةٍ  كلُّ  وتحافظُ 

ها. على خ�صائ�صِ

مُ �أفكاري  �أنظِّ
�أُل�صقُ المطويّاتِِ التي �صنعْتُها في كلِّ در�سٍ علَى ورقةٍ كبيرةٍ. �أ�ستعيُن 

بهذهِِ المطوياتِِ علَى مراجعةِ ما تعلّمْتُهُ في هذا الف�صلِ.

ُمراجعةُالف�صلِالتا�سع

ماذا تعلمْتُ؟الفكرةُ الرئي�سةُ
الأأمثلةُ

المخلوطُ هوَ .....

المحلولُ هوَ .....

المخلوطُ يمكنُ 
ف�صلُهُ ...... الخ�صائ�صُ 

الفيزيائيةُ ...... 

يمكنُ قيا�سُ المادةِ 
بـ ..... 

كثافةُ ج�سمٍ ما 
 ......

�أُكْمِلُ كُلًّاًّ منَ الجملِ الآآتيةِ بالمفردِة المنا�سبةِ:
الَخ�صائِ�ص الفيزيائيَّة

الكُتلة
المخلُوطُ
بيكةُ  ال�سَّ

لبُ الج�سمُ ال�صُّ
المحلُولَ
رَ التبخُّ

...................................  مخلوطٌ منْ فلِِـــــزٍّ أوْ أكثرَ مع مـــوادّ  1�

صلبـة أخرَى  .

................................... مادّتــانِ مختلفتانِ أوْ أكثرُ، تختلطانِ مع  2�

ها الأصليِّةِ.  بَعضِها مع احتفاظِ كلِّ مادّةٍ بخواصِّ

ى لُ فيها الســائلُ إلى غازٍ تُســمَّ  العمليةُ التي يتحوَّ 	 3�

. ...................................

 صفاتُ المادةِ التي يمكنُ ملاحظتُها وقياسُــها دونَ  	 4�

ى ................................... . تغييٍر في طبيعتهِا تُسمَّ

نُ مــنْ مادةٍ مُذابةٍ في مادةٍ   المخلوطُ المتجانسُ المكوَّ 	 5�

ى ................................... .  أخرَى يُسمَّ

 ................................... هيَ مقدارُ مَا في الجسمِ منْ مادةٍ.  	 6�

 ................................... تكــونُ جُزَيئاتُــهُ متراصّةً ومتلاصقةً  	 7�

وتهتزُّ في مكانِِها.

34مراجعةُ الف�صلِ التا�سع ِ
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  

�أجيبُ عَنِ الأأ�سئلةِ الآآتيةِ:

	 �أقارنُ. � ما طرائقُ الفصلِ التي يمكنُ أنْ أســتخدمَها  8�

لفصلِ مكوّنــاتِ مخلوطِ ماءٍ مالحٍ مــعَ رملٍ؟وما 
الخصائصُ الفيزيائيةُ التي أختبُرها في كلِّ طريقةٍ؟

	 الكتاب��ةُ الخيالي��ةُ.� أتخيّلُ نفسي بطــاً، وحُجزْتُ في  9�

قلعةٍ مــنَ الجليدِ. كيفَ يمكننُــي تغييُر الخصائصِ 
نَ منْ مغادرةِ القلعةِ؟ أكتبُ  الفيزيائيةِ للجليدِ لأتمكَّ

قصةً أصفُ فيها هروبِِي منَ القلعةِ. 

.� أصــفُ طريقتــنِْ لقياسِ حجــمِ متوازِي  �10	  �أقي���سُ

مستطيلاتٍ مصنوعٍ منَ الحديدِ. 

تُ حَســاءً،  ْ .� أفــرضُ أنَّنــي حضَّرَّ �11	  التفك�ريرُ الناق��دُ

ناتُه مُعَلَّقةً فيه أكبَر فترةٍ ممكنةٍ،  وأردتُ أنْ تبقَى مكوِّ
فماذا أفعلُ؟ أوضّحُ إجابتي. 

ا  �12	  �أف�سّ��رُ البيان��اتِ. �أيُّ الموادِّ الآتيةِ تطفُو على الماءِ، وأيُّهُّ

يغرقُ؟ 

كثافاتُ بع�ضِ الموادِّ الم�ألوفةِ)جم/�سم3 (

الكثافةُ المادةُ

 0.0025 الريشُ
1 ماءٌ

7.8 فولاذٌ

.  المــاءُ المالحُ مخلــوطٌ. ويمكنُ فصلُ  �ص��وابٌ �أمْ خط���أٌ 	13�

ناتـِـهِ بعضِهــا عَنْ بعــضٍ. هلْ هــذهِ العبارةُ  مكوِّ
ُ إجابتيِ. صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ؟ أفسِّرِّ

�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيح��ةَ:  تمثّــلُ الصــورةُ المجاورةُ  	14�
محلولًًا منْ مادتيِن.

	��أيُّ العبارات الآآتية ت�صفُ المحلولَ؟

أ‌. ذوبانُ غازٍ في سائلٍ. 
ب‌. ذوبانُ سائلٍ في غازٍ .

جـ. ذوبانُ صلبٍ في سائلٍ.

د. ذوبانُ سائلٍ في صلبٍ.

15   ما خصائصُ الأنواعِ المختلِفة منَ المادةِ؟

لغزُ الحجم
الهدفُ:أعرفُ هلْ يتغيّّرُ الحجمُ عندَما تمتزجُ مادّتانِ معًا. 

ماذا �أعملُ؟	

	1 لإعدادِ شرابٍ باستخدامِ مسحوقِ عصيٍر، ما كميةُ الماءِ .
التي أحتاجُ إليها؟ وما كميةُ المسحوقِ التي أضيفُها إلى 

الماءِ؟ أتوقعُ حجمَ المحلولِ الكليِّ للشرابِ. 

	2 أقيسُ كمّيّــةَ كلٍّ منَ الماءِ ومســحوقِ العصيِر، كلٌّ .
على حِدَةٍ. أضيفُ المسحوقَ إلى الماءِ وأحرّكُ المزيجَ، 
قياســاتِِي  لُ  أســجِّ للشرابِ.   َّ الكِّلِّي وأقيسُ الحجمَ 

وملاحظاتِِي في جدولِ بياناتٍ. 

�أحلِّلُ نتائجي	

هلْ حققَتِ التجرِبةُ توقُّعاتي؟ أوضّحُ ذلكَ. 
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oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
يمكن إيجاد حجم متوازي المستطيلات بضرب الطول في العرض في الارتفاع. ويمكن استعمال طريقة الإحلال أو الإزاحة. عند وضع متوازي المستطيلات في الماء يكون مقدار الماء المزاح بالملليترات يساوي حجم المتوازي بالسنتيمترات المكعبة

oliver
Line

oliver
Polygonal Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
طحن المادة وزيادة التسخين لتبقى المواد لأنه كلما كانت الدقائق أصغر والسائل المعلقة فيه أكثف احتاجت الدقائق إلى فترة أطول حتى تترسب

oliver
Oval

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
سيطفو الريش على الماء لأن كثافته أقل من كثافة الماء، وينغمر الفولاذ لأن كثافته أكبر من كثافة الماء

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
يستطيع العلماء تحديد المادة بناء على الخصائص الفيزيائية، والكيميائية

https://hulul.online/


نموذجُ اختبارٍ

36مراجعةُ الف�صلِ التا�سع ِ

�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ: 

أدرسُ الشكلَ أدناهُ. 	1 

ما حجمُ الحجرِ المبيَّنِ في الشكلِ؟

أ 25 مل	.
ب 40 مل 	.
ج 65 مل	.
د 105 مل	.

أيُّ الموادِّ الآتيةِ يُنصحُ باســتخدامِها لتغليفِ  	2 
سلكٍ نحاسيٍّ موصولٍ بالكهرباءِ؟ 

أ المطاطُ	.
ب الحديدُ 	.
ج ‌الألومنيومُ	.
د الذهبُ	.

أدرسُ الجدولَ أدناهُ. 	3 
الكثافةُ ج/سم3المادةُ

0.24الفليُن
1.51الفحمُ الحجريُّ

0.92الجليدُ
0.80الصابونُ الصلبُ

أيُّ الموادِّ لا يمكنُ أَنْ تطفوَ فوقَ سطحِ الماءِ؟

أ الفلينُ	.
ب ‌الفحمُ	.
ج الجليدُ	.
د ‌الصابونُ الصلبُ	.

نُ مِنْ حبيباتٍ مِنَ  ما نوعُ المخلوطِ الذي يتكوَّ 	4 
الرملِ والماءِ؟

أ متجانسٌ	.
ب معلقٌ	.
ج مستحلبٌ	.
د غرويٌّ	.

أيُّ الخصائصِ الفيزيائيةِ التاليةِ يمكنُ الاستفادةُ  	5 
منها لاختيارِ طريقةٍ مناســبةٍ لفصلِ مكوناتِ 
مخلــوطِ الرمــلِ الناعمِ ونشــارةِ الخشــبِ 

بعضِهما عَنْ بعضٍ؟

أ الكثاقةُ	.
ب الذوبانُ في الماءِ	.
ج حجمُ الحبيباتِ	.
د المغناطيسيةُ	.
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�أجيبُ عنِ الأأ�سئلةِ الآآتيةِ:

ماذا يمكنُ أن يحدثَ عندَ الاستمرارِ في إضافةِ  	6 
الملحِ إلــى كأسٍ منَ الماءِ مــعَ التحريكِ عندَ 

درجةِ حرارةِ الغرفةِ؟

أ ستذوبُ الكميةُ كلُّها	.
ب سيتغيّرُ لونُ الماءِ	.
ج ســتذوبُ كميّةٌ محدودةٌ مــنَ الملحِ، ثمَّ 	.

بُ الكميّةُ الأخرى في قاعِ الكأسِ تترسَّ
د ستترسّبُ الكميّةُ كلُّها	.

تختلفُ ذائبيةُ الموادِّ الصّلبةِ في المذيباتِ، ويبيّنُ  	7 
الرسمُ البيانيُّ الآتي ذائبيةَ كلٍّ منْ ملحِ الطعامِ، 
والســكرِ والخميرةِ في 100 مل منَ الماءِ عندَ 

درجةِ حرارةِ الغرفةِ.
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أ ها أكثرُ؟	. أيُّ الموادِّ أقلُّ ذائبيةً في الماءِ، وأيُّ

ب ما الظرفانِ المســتخدمانِ في هذا الرسمِ 	.
البيانيِّ اللذانِ جعلا عمليــةَ مقارنةِ ذائبيةِ 

الموادِّ صحيحةً؟

ناتِ مخلوطٍ منَ الملحِ  كيفَ يمكنُ فصــلُ مكوِّ 	8 
والرملِ الناعمِ الأبيضِ؟

المرجعُال�س�ؤالُالمرجعُال�س�ؤالُ

1١3-١22١6
3١5-١44٢4-٢3
529-286٢٦-٢٧
7٢7-٢68٢9-٢8

الخميرة أقل جاذبية في الماء والسكر أكثرها جاذبية

كمية المذيب (الماء) نفسها ودرجة الحرارة نفسها

 يتم إضافة كمية مناسية من الماء والتحريك لإذابة الملح في

الماء ثم ترشيح المخلوط لفصل الرمل على ورقة الترشيح

 ويمكن بعد ذلك تبخير الماء من محلول الملح والماء

وسيبقى الملح على هيئة راسب صلب
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الف�صلُ العا�شرُ
راتُ والخ�صائ�صُ الكيميائيةُ راتُ والخ�صائ�صُ الكيميائيةُالتغيُّ التغيُّ

  �كيفَ تكونُ التفاعلاتُ 
الكيميائيةُ جزءًا منْ حياتِنا 

اليوميةِ؟

.............................. 
الدر�سُ الأأولُ 

ُ المادةُ كيميائيًّا؟ كيفَ تتغيَّرَّ

الدر�سُ الثانِِي
دُ كيفَ تتفاعلُ الموادُّ  ما الخ�صائ�صُ التي تحدِّ

معًا؟

38الف�صلُ العا�شرُ
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  مفرداتُ الفكرةِ العامةِ

ُ الكيميائيُّ التغيُّرُّ
تغ�يّررٌّ في الم��ادةِ ينت��جُ عنْ��هُ م��ادةٌ جديدةٌ 
ع��نْ  تختل��فُ  الكيميائي��ةُ  ه��ا  خ�صائ�صُ

خ�صائ�صِ المادةِ الأأ�صليةِ.

A

Zn + 2HCl ZnCl2 + H2

BX AX B

++

   المعادلةُ الكيميائيةُ 
كيميائيّ  ت��غ�يّررٍّ  ع���نْ  للتعبيِر  ط��ري��ق��ةٌ 
والموادِّ  المتفاعلةِ  للموادِّ  رموزٍ  با�ستعمالِ 

الناتجةِ. 

الحمْ�ضُ: 
ل��ونَ ورق��ةِ  تُُح��وّلُ  م��ادّةٌ ذاتُ طعم لاذعٍ 

تبّاعِ ال�شم�سِ الزرقاءِ �إلى حمراءَ.

القاعدةُ:
لُ لونَ ورقةِ تبّاعِ  ، وتحوِّ  مادةٌ لها طعمٌ مرٌّ

ال�شم�سِ الأأحمرِ �إلى الأأزرقِ.

التفاعلُ الطاردُ للحرارةِ
تفاعلٌ كيميائيٌّ يُطْلِقُ طاقةً حراريةً. 
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2
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6
7

9 11 13 الكا�شفُ
�أو  الحمْ�ضِ  وجودِ  مع  لونُها   ُ يتغيَّرَّ ةٌ  م��ادَّ

القاعدةِ. 
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ةُ التغيراتُ الكيميائيَّةُالتغيراتُ الكيميائيَّ

الأأولُ الدر�سُ 

ُ لونَ الفِلِزِّ وتركيبَهُ. هذَا القاربُ الم�صنوعُ منْ  ٌ كيميائيٌّ يغيِّرِّ ال�صد�أُ تغيُّرُّ
ةٍ كانَ فِِي وقتٍ مَا لامعًا و�أمل�سَ ومتينًا، �إلَّاَّ �أنَّه فقدَ لونَه، و�أ�صبحَ  مادّةٍ فلزيَّ

؟ ِ ا �سهلَ الك�سرِ. مَا �سببُ هذا التغيُّرُّ ه�شًّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

40التَّهيئةُ
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؟ ماذَا يحدثُ لكتلةِ الموادِّ المتفاعلةِ عندَما ي�صد�أُ الفِلِزُّ
�أكونُ فر�ضيةً

رُ  ا بع��دَ التفاعلِ. تُ��رَى هل تتغيَّ �أتوق��عُ م��اذا يح��دثُ لكتل��ةِ الم��وادِّ المتفاعلةِ كيميائيًّ
كتلتُه��ا؟ �أكتبُ جوابِي في �ص��ورةِ فر�ضيةٍ كالآآتي: "عندَما يتفاعلُ ال�صوفُ الفولاذِيُّ 

)�سِلْكُ تنظيفِ الأأواني( مع الهواءِ ف�إنَّ كتلةَ الموادِّ الناتجةِ عنِ التفاعلِ......".

�أختبرُ فر�ضيتي
�ألاح��ظُ.� � �أكُ��ونُ ح��ذرًا. �ألب���سُ القف��ازاتِ ف��ي كلِّ خطوةٍ �ألم���سُ فيها ال�صوفَ  	 1�
رَةِ،  . �أَنظُرُ مِنْ قربٍ �إلى ال�صوفِ الفولاذيِّ با�س��تعمالِ العد�س��ةِ المكبِّ الفولاذيَّ

هُ.  و�أ�صفُ خ�صائ�صَ
	 �أغمرُ ال�صوفَ الفولاذيَّ في كوبٍ زجاجيٍّ يحتوي على خلٍّ مدةَ دقيقتيْنِ، ثمَّ   2�
.. �أغمرُ ال�صوفَ الفولاذيَّ ف��ي الماءِ و�أُخرجُهُ، ثمَّ  �أُخرِجُ��هُ و�أع�ص��رُه منَ الخلِّ
ا داخلَ الكي���سِ البلا�س��تيكيِّ ال�ش��فافِ، و�أُخرِجُ الهواءَ منَ  �أع�صرُه، و�أُ�ضعُه رطبًَ

الكي�سِ قبلَ �إغلاقِهِ.
�أقَي���سُ.� �أ�س��تخدمُ المي��زانَ لقيا���سِ كتل��ةِ الكي���سِ الممتل��ئِ، و�أكتبُ قائم��ةً بجميعِ  	 3�

لُ كتلتَهُ. محتوياتِ الكي�سِ، و�أ�سجِّ
دُها معلِّمي.  بُ.� �أ�ضعُ الكي�سَ المغلقَ جانبًا مدةً منَ الزمنِ يحدِّ �أجُرِّ 	 4�

دَها معلمِي �أقي�سُ كتلةَ الكي�سِ الممتلئِ.  	� بعدَ انق�ضاءِ المدةِ التِي حدَّ  5�

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
��رَتْ كتل��ةُ الكي���سِ ومحتوياتُ��ه؟ لم��اذا كانَ م��نَ المه��مِّ  ��رُ البيان��اتِِ.� ه��لْ تغيَّ �أف�سِّ 	 6�

المحافظةُ على الكي�سِ مغلقًا حتَّى بعدَ �أخذِ قيا�ساتِي؟
رةَ، و�أنظرُ �إلى ما بداخلِهِ. هلْ  �أ�ستنتجُ.� �أكونُ حذرًا. �أ�ستخدمُ العد�سةَ المكبِّ 	 7�

محتوياتُ الكي�سِ لها الخ�صائ�صُ نف�سُها التِي لاحظتُها من قبلُ؟
رُ البياناتِِ.� �أ�ستخل�صُ النتائجَ بالاعتمادِ على تجربتِي هذهِ، �آخذًا في الح�سبانِ  �أف�سِّ 	 8�

ها قبلَ التجربةِ وبعدَها. ماذَا �أ�ستنتجُ؟  كتلةَ الموادِّ فِي الكي�سِ وخ�صائ�صَ

2الخطوة

�أحتاجُ �إلى:

�صوفٍ فولاذيٍّ )�سلكِ •	
تنظيفِ الأأواني(

ةٍ•	 عد�سةٍ مكبِّرِّ
ك�أ�سٍ زجاجيةٍ•	
خلٍّ•	
ماءٍ•	
كي�سٍ بلا�ستيكيِّ قابلٍ للغلْقِ •	
ميزانٍ•	
كتلٍ جراميةٍ•	
ةٍ•	 قفازاتٍ يدويَّ
نظاراتِ وقايةٍ•	

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
عِي، و�أ�شاركُ  بُ با�ستخدامِ فلزٍّ �آخرَ لأأختبرَ توقُّ هلْ تتغيّرُ الكتلةُ في تجارِبَ �أخرى ينتجُ فيها مركباتٌ جديدةٌ؟ �أجرِّ

زملائِي في ال�صفِّ في نتائجِي.

!

!

الا�ستك�شافُ 41

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
يصدأ سلك المواعين عند تعرضه لهواء، وتكون الكتلة الكلية للمواد الناتجة تساوي كتل المواد المتفاعلة

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
سلك المواعين لامع، وله بريق فلزي، ومساحة سطحه كبيرة، ولين قابل للثني

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
سلك المواعين والماء، والخل، والهواء

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
عندما يصدأ سلك المواعين يتحد الأكسجين الموجود في الكيس مع حديد سلك المواعين لتكوين أكسيد الحديد. إن ترك الكيس مغلقا يمنع خروج الهواء منه ودخول الهواء إليه

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
الصدأ لا يشبه سلك المواعين، ولون مختلف، وليس لامعا، وهش غير قابل للثني

oliver
Line

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
بقيت الكتلة ثابتة، وتغيرت خصائص المادة، والمادة لا تفنى ولا تستحدث خلال التفاعل الكيميائي وإنما تتحول من شكل إلى آخر

oliver
Line

https://hulul.online/


O
2

CO
2

CC

O
2

CO
2

CC

ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ
ُ المادةُ كيميائيًّا؟ كيفَ تتغيَّرَّ

المفرداتُ
اتُ الفيزيائيَّةُ التغيُّرُّ

الذرات
الرابطةُ الكيميائيَّةُ

ُ الكيميائيُّ التغيُّرُّ
اقة الطَّ

الموادُّ المتفاعلةُ
الموادُّ الناتجةُ

المعادلةُ الكيميائيةُ
التفاعلُ الما�صُّ للطاقةِ

التفاعلُ الطاردُ للطاقةِ

مهارةُ القراءةِ 
ال�سببُ والنتيجةُ

         







اتُ الكِيميائيَّةُ؟ مَا التغيُّرُّ
عرفتُ أنَّ التغيراتِ الفيزيائيةَ لاينتجُ عنها موادُّ جديدةٌ. فخلْطُ السكرِ 
. ومعَ ذلكَ  ُ بعضَ الخصائصِ الفيزيائيَّةِ لكِلتا المادتيْْنِ معَ الماءِ مثلًًا يغيِّرِّ
اتُ الفيزيائيَّةُ  نُ موادُّ جديــدةٌ عندَ خلطهِما. فإذا كانتِ التغــرُّ  لا تتكوَّ

نُ الموادُّ الجديدةُ إذن؟  لا تُنتجُ موادَّ جديدةً فكيفَ تتكوَّ

نُ الموادُّ منْ ذراتٍ مرتبطةٍ معًا. وعندَما ترتبطُ ذراتٌ معَ ذراتٍ أخرى  تتكوَّ
نُ الرابطةُ الكيميائيَّةُ. والرابطةُ الكيميائيَّةُ قوةٌ تجعلُ الذراتِ تترابَطُ  تتكوَّ
معًــا. إنَّ تكوينَ هذه الروابطِ أوْ تفكيكَهَا يغــرُ الخصائصَ الكيميائيةَ 
نُ منْ ذراتِ  ِ الكيميائيِّ أنَّ مادةَ الفحمِ تتكوَّ للمادةِ. ومنَ الأمثلةِ علََى التغيُّرُّ
الكربونِ المترابطةِ، وعندَما يحترقُ الفحمُ فإنَّ جزيئاتِ الأكســجيِن في 
نةً جزيئاتٍ جديدةً منْ ثانِِي أكسيدِ  الهواءِ تترابَطُ معَ ذرّاتِ الكربونِ مُكوِّ
الكربونِ، الذِي يختلفُ في خصائصِه عن كلٍّ منَ الكربونِ والأكسجيِن.

ٌ ينتجُ عنهُ موادُّ جديدةٌ، لهاَ خصائصُ كيميائيةٌ  ُ الكيميائيُّ تغيُّرُّ  إذن التغيُّرُّ
تختلفُ عنْ خصائصِ الموادِّ الأصليةِ. يمكنُ ملاحظةُ بعضِ العلاماتِ 
ُ اللونِ، وتصاعدُ  ، ومنها تغيُّرُّ ِ الكيميائيِّ التيِ قد تدلُّ على حدوثِ التغيُّرُّ
الغازاتِ، وانطلاقُ الحرارةِ أوِ الضوءِ. ولكنَّ بعضَ هذهِ العلاماتِ قد 
ُ لونِ الماءِ عندَ إضافةِ  ، ومنْ ذلكَ تغيُّرُّ ٍ كيميائيٍّ تَظهرُ دونَ حدوثِ تغُّيُّر
 ٍ ُ اللونِ فِِي هــذهِ الحالةِ لا يدلُّ علََى حدوثِ تغيُّرُّ ناتِ الطعامِ. وتغيُّرُّ ملوِّ
نَ الطعامِ والماءِ خليــطٌ، ويمكنُ أنْ ينفصلَ أحدُهما  ؛ لأنَّ ملَوِّ كيميائيٍّ

رِ أو التقطيِر. عنِ الآخرِ بالتبَخُّ

نُ  ع��ن��دَم��ا ي��ح�تررقُ ال��ف��ح��مُ ال��ن��ب��ات��يُّ تتكوَّ
ذرّاتِ  ب��ين�نَ  ج����دي����دةٌ  ��ةٌ  ك��ي��م��ائ��يَّ رواب�������طُ 
الكربونِ والأأك�سجيِن، ويَنْتِجُ جزيئاتُ غازِ 

.)CO
2
ثاني �أك�سيدِ الكربونِ )

ُ الكيميائيُّ التغيُّرُّ
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ةِ اتِ الكيميائيَّ و�صفُ التغيُّرُّ
نُ  اتُ الكيميائيَّةُ جزءٌ من حياتنِـَـا اليوميةِ؛ فهِي تمكِّ التغيُّرُّ
دُ وسائلَ المواصلاتِ  أجســامَناَ منَ القيامِ بوظائِفِها، وتزوِّ
ُ لونَ أوراقِ الشجرِ. إنَّ خَبْزَ  بالطاقةِ اللازمةِ لتحريكِهَا، وتغيِّرِّ
العجيِن، وقَلْْيَ البَيْضِ، وهضْمَ الطعامِ جميعُها تغيّّراتٌ كيميائيةٌ.

يســتعملُ العلماء مُصطلــحَ التفاعُلِ الكيميائــيِّ للتعبيِر 
نُ التفاعــلُ الكيميائيُّ منْ  . يتكــوَّ ِ الكيميائيِّ عنِ التغــرُّ
ِ الكيميائيِّ  جزأيْــنِ؛ موادَّ موجــودةٍ قبلَ حدوثِ التغــرُّ
. ِ الكيميائيِّ هيَ الموادُّ المتفاعلــةُ، وموادَّ تنتجُ عنِ التغــرُّ
ى الموادَّ الناتجةَ. يوصَفُ التفاعلُ الكيميائيُّ بصورةٍ  تســمَّ
رمزيةٍ باســتخدامِ المعادلــةِ الكيميائيةِ؛ حيثُ تَســتعملُ 
المعادلةُ الكيميائيــةُ الحروفَ والأرقامَ للدلالةِ على كمّيّاتِ 
ُ عنهْــا التفاعلُ  المــوادِّ المتفاعلةِ والموادِّ الناتجــةِ التي يعبِّرِّ
. ويَفْصلُ الســهمُ في المعادلــةِ الكيميائيةِ بيَن   الكيميائــيُّ
الموادِّ المتفاعلةِ جهةَ ذيلِ الســهمِ والموادِّ الناتجةِ جهةَ رأسِ 
الســهمِ. والذرّاتُ نفسُــها موجودةٌ على جانبَيِ السهمِ.

 ِ  م��ا بع���ضُ الدلائلِ التي ت�ش�رُير �إلى التغيُّرُّ
الكيميائيِّ في ال�شكلِ؟

�إر�ش��ادٌ: ما الدلائلُ التي �أرَاها بحيثُ ت�ش�يررُ 
�إلى تكوُّنِ موادَّ جديدةٍ؟

�أقر�أُ ال�صورةَ

 �أختبُر نف�سي
ــــةِ، مـــــــاذَا  ال�سببُ والنتيجةُ.في  المعادلةِ الكيميائيَّ
يَظهـــــــــرُ جهةَ ذيــــلِ ال�سهــــــــمِ وجهـــــةَ ر�أ�سِ ال�سهمِ؟

في  المتفاعل��ةُ  الم��وادُّ  كان��تِ  الناق��دُ. �إذَا  التفك�رُير 
ِ الكيميائ��يِّ تحت��وِي علَ��ى ثلاث��ةِ عنا�ص��رَ،  التغ�ريُّرُّ

عَ للموادِّ الناتجةِ؟ فماذا يمكنُ �أنْ تتوقَّ

ارتبطــتْ معَ ذراتٍ أخرى بطرائــقَ مختلفةٍ أوِ انفصلتْ 
نَ موادَّ جديدةً تختلفُ عنِ المــوادِّ المتفاعلةِ. عنهَا لتكــوِّ

نُ الروابطُ بيَن الذراتِ بنسبةٍ محدّدةٍ، فعندَما يرتبطُ   تتكوَّ
H( فإنَّ ذرتََيْ 

2
O( َالهيدروجيُن والأكسجيُن ليكوّنا الماء

هيدروجين ترتبطُ معَ ذرّةِ أكسجيٍن واحدةٍ بنسبـــــــةِ 
ذراتِ  إلى   )C( الكربــونِ  ذراتِ  نســبةُ  مــا   .)1  :2(
CO(؟

2
الأكسجيِن )O( في جزيء ثاني أكسيدِ الكربونِ )

التفاعلُ الكيميائيُّ

هيدروجين 

ماء

�صوديوم  
هيدروك�سيد ال�صوديوم

نُ الموادُّ المتفاعلةُ والموادُّ الناتجــةُ منَ ذراتِ العناصِر  تتكــوَّ
نفسِها، ولكنْ أعيدَ ترتيبُها وطريقةُ ترابُطهِا. وهناكَ أعدادُ 
ذراتٍ متســاويةٌ لكلِّ عنــرٍ على جانبَيِ الســهمِ. وهذَا 
يعنـِـي أنَّ المعادلةَ الكيميائيةَ موزونــةٌ. ويُطلِقُ العلماءُ على 
هذَا قانونَ حفْظِ الكتلــةِ. وبناءً علََى هذا القانونِ فإنَّ المادةَ 
، وإنَّما  لا تَفنىَ ولا تُسْــتَحْدَثُ خلالَ التفاعــلِ الكيميائيِّ
لُ منْ شــكلٍ إلى آخرَ؛ فجميعُ الذرّاتِ الموجودةِ قبلَ  تتحوَّ
التفاعلِ هيَ نفسُــها موجودةٌ بعدَ انتهاءِ التفاعلِ، ولكنَّها 

2Na + 2H
2
O → 2NaOH + H

2

→ 2جزيء ماءٍ + 2 ذرة �صوديوم
جزيء هيدروجين + 2 جزيء هيدروك�سيدِ ال�صوديومِ 
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ما التفاعلاتُ الكيميائيَّةُ؟
هناكَ ثلاثةُ أنواعٍ رئيسةٍ منَ التفاعُلاتِ الكيميائيةِ. النوعُ 
الأولُ تفاعُلُ الاتحــادِ، ويحدثُ عندَما ترتبطُ عناصُر معًا 
لتكويــنِ مركّباتٍ جديدةٍ. ويُســتخدمُ تفاعُلُ الاتحادِ في 

الصناعةِ في إنتاجِ الموادِّ الكيميائيةِ عامةً.

، وهو عكسُ تفاعلِ  النوعُ الثاني تفاعُلُ التحلُّلِ الكيميائيِّ
باتٌ  كُ مركَّ . وفي هــذهِ الحالةِ تتفــكَّ الاتحــادِ الكيميائيِّ
دةٌ إلى موادَّ أبسطَ منها. وتحدثُ تفاعلاتُ التحلُّلِ في  معقَّ
ا  أجســامِنا يوميًّا. وعندَما تحلِّلُ الخلايا أجزاءَ الطعامِ فإنَّهَّ

. تقومُ بتفاعُلِ تحلُّلٍ كيميائيٍّ

و النوعُ الثالثُ هوَ تفاعُــلُ الإحلالِ الذي يحدثُ عندَما 
تتبــادَلُ العناصُر أوِ الُجزيئاتُ أماكنهَــا؛ حيثُ يحلُّ أحدُ 

نًــا مركبًا جديدًا.  العناصِر أوِ الجزيئــاتِ محلَّ آخرَ مكوِّ
ومنَ الأمثلةِ على ذلكَ تفاعلُ حْمضِ الهيدروكلوريكِ معَ 
هيدروكسيدِ الصوديومِ لتكوينِ الماءِ وكلوريدِ الصوديومِ 
)ملحِ الطعامِ(، وتُكتبُ المعادلةُ الكيميائيةُ بالطريقةِ الآتيةِ:

HCl + NaOH  →  NaCl+H
2
O

حمض
الهيدروكلوريك هيدروكسيد +

الصوديوم كلوريد →  
الصوديوم ماء + 

�سرعةُ التفاعلاتِ الكيميائيةِ
ةِ عواملَ؛ منْ   تعتمدُ سرعةُ التفاعلِ الكيميائــيِّ على عدَّ
ها درجةُ الحرارةِ، والتركيــزُ والضغطُ. فزيادةُ درجةِ  أهمِّ

الحرارةِ تسبِّبُ زيادةَ سرعةِ حركةِ الجزيئاتِ.

تفاعلُ الاتحادِ

��بٍ جديدٍ.  ب��انِ لإإنتاجِ مركَّ يتَّح��دُ عن�ص��رانِ �أوْ مركَّ
وهن��ا تتّح��دُ ذراتُ الحديدِ معَ جزيئاتِ الأأك�س��جيِن 

لإإنتاجِ �أك�سيدِ الحديدِ �أوِ ال�صد�أِ.

A B AB

2Fe  +  O2 2FeO

+

  

تفاعلُ التحلُّلِ

H2CO3 CO2 H2O+

AB BA

+

  

في  �أب�س��طَ  �أك�ثررَ  �أوْ  مادتَ�يْننِْ  �إلى  ��بٌ  مركَّ يتحلَّ��لُ 
الم�ش��روباتِ  في  الغ��ازاتِ  فقاقي��عِ  بع���ضُ  التركي��بِ. 
الغازي��ةِ ه��يَ موادُّ ناتجةٌ ع��نْ تفاعلاتِ تحلُّلٍ؛ مثل 

تحلُّلِ حم�ضِ الكربونيك هنا.

�أنواعُ التفاعُلاتِ
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https://hulul.online/


 �سرعةُ التفاعلِ الكيميائيِّ
هما يتفاعَلُ في الماءِ �أ�سرعَ: قر�صٌ �صحيحٌ فوّارٌ  	��أيُّ  1�
مطحونٌ؟  قر�صٌ  �أمْ  للحمو�ضةِ،  مُ�ضادٍّ  دواءٍ  منْ 
يْ دواءٍ: قر�صٍ �صحيحٍ  �أختبرُ ذلكَ با�ستعمالِ قر�صَ
مت�شابهتيْنِ  ك�أ�سيْنِ  في  و�أ�ضعُهما  مطحونٍ،  و�آخرَ 
و)مطحون(  )�صحيح(  ا�سميْهما  و�أكتبُ  تمامًا، 

على الك�أ�سينِ.

منَ  مت�ساويةً  كمياتٍ  �أ�صبُّ   �. المتغيراتِ �أ�ستعملُ  	 2�
الماءِ لها درجةُ الحرارةِ نف�سُها في كلتَا الك�أ�سيْنِ. 
�أطحنُ �أحدَ الأأقرا�صِ على ورقةٍ. و�أحر�صُ �ألَّاَّ �أفقدَ 

�أيَّ جزءٍ منَ المكوناتِ.

	�أجربُّ.� �أ�ضيـــفُ في الوقـــتِ   3�
ا  م�ــضادًّ ــــا  قر�صً نف�سِه 
للحمو�ضةِ �صحيحًا �إلى 
الك�أ�سِ المكتوبِ عليهــــــــــا 
والـقـــر�صََ  )�ــصحـيــــح( 
�إلى  المطحونَ  الآآخرَ 
عليها  المكتوبِ  الك�أ�سِ 

)مطحون(.

التفاعلُ �أولًا، وانتهى  	�أُلاحظُ.� في �أيِّ الك�أ�سيْنِ بد�أَ   4�
�أولًا؟ �أيُّ الك�أ�سينِ كان التفاعلُ فيها �سريعًا؟

رَ هذا  :� ما المتغيّرُ الذي اختبَرْتُه؟ وكيفَ �أثَّ �أ�ستنتجُ 	 5�  
؟ المتغيِّرُ في �سرعةِ التفاعُلِ الكيميائيِّ

 �أختبُر نف�سي
ال�س��ببُ والنتيجةُ. مَ��ا ال��ذِي ي�س��بِّبُ زي��ادةَ �س��رعةِ 

التفاعُلاتِ الكيميائيَّةِ؟

 Ag الف�ض��ةِ  فِلِ��زُّ  يَ�سْ��وَدُّ  الناقدُ. عندَم��ا  التفك�رُير 
Ag. اعتمادًا على 

2
S ِالنقيُّ يتكوّنُ كبريتيدُ الف�ضة

حُ �إجابتِي. هذا الو�صف، ما نوعُ هذا التفاعُلِ؟ �أو�ضّ

ونتيجةً لهذهِ الزيادةِ في سرعةِ الحركةِ فإنَّ احتمالَ تصادُمِ 
نَ الروابطَ الكيميائيةَ  اتِ المــوادِّ المتفاعلةِ معًا لتُكــوِّ ذرَّ
يصبحُ أكــرَ، ويصبــحُ لــدَى الجزيئاتِ طاقــةٌ أكبُر 

تستعملُها لكسِر أوْ فكِّ الروابطِ الكيميائيّةِ الموجودةِ. 

إنَّ زيــادَةَ التركيزِ أي زيــادةُ كمّيّةِ المــوادِّ المتفاعلةِ في 
المحلــولِ تعني زيادةَ احتــالِ اتّصــالِ الجزيئاتِ معًا 

لَ الروابطَ الكيميائيّةَ. لتشكِّ

كما أنَّ زيادةَ الضغطِ تُُجــرُ أكبَر عددٍ منَ الجزيئاتِ على 
عِ في مســاحةٍ صغيرةٍ، وتزيــدُ منْ سرعةِ اتصالِ  التجمُّ
الجزيئاتِ معًا، بالإضافةِ إلى أنَّ مقدارَ مســاحةِ سطحِ 
الموادِّ المتفاعلــةِ الصلبةِ هوَ عاملٌ آخــرُ يؤثّرُ في سرعةِ 
؛ فكلَّما كانتْ مساحةُ السطوحِ أكبَر  التفاعُلِ الكيميائيِّ

حدثَ التفاعلُ أسرعَ.

تفاعلُ الإإحلالِ

A

Zn + 2HCl ZnCl2 + H2

BX AX B

++

  

يحلُّ عن�صرٌ محلَّ عن�صرٍ �آخرَ في مركّبٍ، وفي هذهِ 
في  الهيدروجيِن  محلَّ  الخار�يُنص  يحلُّ  الحالةِ 
كلوريدِِ  لتكوينِِ  الهيدروكلوريك  حم�ضِ  مركبِ 

الخار�يِنص وغازِ الهيدروجيِن.
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ةُ للطاقةِ والطاردةُ لها  التفاعُلاتُ الما�صَّ

ةُ للطاقةِ؟  ما التفاعُلاتُ الما�صَّ
وما التفاعُلاتُ الطاردةُ للطاقةِ؟ 

ما دلائلُ حــدوثِ التفاعُلِ الكيميائيِّ التي تظهر في الصورةِ 
المجاورةِ؟ إنَّ المشِــعَلَ الذي يظهرُ في الصورةِ المجاورةِ يُنتْجُ 
. يَنتُجُ شعاعُ المشِعلِ  ضوءًا وكميةً منَ الحرارةِ كافيةً لقطْعِ الفلزِّ
عنْ تفاعُلِ غازيْن معًا. والغازانِ محفوظانِ في صهاريجَ قريبةٍ 
ةٍ، ويُعطيِ التفاعُــلُ بينهَما الكثيَر منَ  ويتفاعَــانِ معًا بشــدَّ
الطاقةِ في صورةِ ضوءٍ وحــرارةٍ في مُدةٍ زمنيَّةٍ قصيرةٍ. وهذا 
ى التفاعلاتِ  النوعُ منَ التفاعُلاتِ التي تُطْلِقُ الطاقةَ يســمَّ
الطاردةَ للطاقةِ. وتســتمرُّ هذه التفاعلاتُ في إطلاقِ الطاقةِ 
منْ لحظةِ بدْئِها حتّى تتوقَّفَ. وبعضُ التفاعُلاتِ تُطلِقُ طاقةً 
بكمّيّــاتٍ قليلةٍ خلالَ فترةٍ زمنيــةٍ طويلةٍ.وهناك تفاعُلاتٌ 
ةَ للطاقةِ.  ى التفاعلاتِ الماصَّ تحتاجُ إلى مصدرِ طاقـــةٍ،  تُسمَّ
ةُ للطاقةِ توافُرَ مصدرِ طاقةٍ مستمرٍّ  وتتطلَّبُ التفاعُلاتُ الماصَّ
ليستمرَّ التفاعُلُ. وإذا توقَّفَ هذا المصدرُ عنْ تزويدِ التفاعُلِ 
بالطاقــةِ فإنَّ التفاعلَ يتوقَّفُ فــورًا. وعمليّةُ البناءِ الضوئيِّ 
ةِ للحرارةِ. وهي لا  في النباتاتِ مثالٌ علََى التفاعُــاتِ الماصَّ

. تحدُثُ دونَ تزويدِها بطاقةٍ منْ مصدرٍ ضوئيٍّ

للطاقةِ طاقةً حراريةً، مثلَ حرارةِ  الطاردةُ  التفاعلاتُ  ▲ �تطلقُ 
هذا الم�شعلِ الكهربائيِّ الذي يُ�ستخدمُ في اللحامِ.

تفاعلٌ  ال�صورةِ  في  التفاعُليَْْنِ  �أيُّ   
ما�صٌّ للطاقةِ؟

ـــــــ��رُ فـ��ي التفاعُــــلِ الذي  �إر�شادٌ: �أفكِّ
يحتاجُ �إلى م�صدرِ طاقةٍ.

�أقر�أُ ال�صورةَ

 �أختبُر نف�سي
�إذا  يح��دثَ  �أنْ  يمك��نُ  والنتيجةُ. م��اذَا  ال�س��ببُ 
تمَّ تبري��دُ الحي��زِ ال��ذِي يت��مُّ في��هِ تفاع��لٌ ما���صٌّ 
للطاقة ب�شكلٍ ملحوظٍ �إذا كانتِ الطاقةُ اللازمةُ 

للتفاعُلِ حراريةً؟

درج��ةِ  عن��دَ  محل��ولانِ  الناقدُ. خُلِ��طَ  التفك�رُير 
، وبد�أتِ المحتوياتُ  حرارةِ الغرفةِ في دوْرقٍ زجاجيٍّ
اع��اتِ غ��ازٍ، وارتفع��تْ حرارتُه��ا. م��ا ن��وعُ  نُ فقَّ تك��وِّ

هذا التفاعُلِ الذي حدثَ؟

رحُ والتَّف�سيرُ 46ال�شَّ
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

ت�ش��تملُ  ��ةُ  الكيميائيَّ اتُ  التغ�يُّررُّ
كِ  التغيّّراتُ الكيميائيّةُ على تفكُّ

روابطَ كيميائيةٍ وتكوينِها. 

الأأنـــواعُ الثـــلاثـةُ للتفاعــلاتِ 
الكيمـــيائيــــةِّ هـيَ: تفاعــــلاتُ 
الاتحادِ، والتحلُّلِ،  والإإحلالِ.

التفاعلاتُ الطاردةُ للطاقـــةِ 
تُطْلـــقُِ طاقـــةً. والتفاعُـــــلاتُ 
ةُ للطاقةِ تمت�صُّ طاقةً. الما�صَّ

مُ �أفكاري  �أنظِّ
نةِ في  �أعملُ مطوي��ةً كالمبيَّ
ال�شكلِ، �أكملُ فيها الجملَ 
ع��نِ  تعلَّمْتُ��هُ  م��ا  نً��ا  مبيِّ

ةِ. اتِ الكيميائيَّ التغيُّرُّ

رُ و�أتحدّثُ و�أكتبُ �أفكِّ
ى .. المفرداتُ.  الموادُّ التي تنتجُ عنِ التغـيُّـ��رِ الكيميائيِّ ت�سمَّ

. ........................................

ال�س��ببُ والنتيجةُ. عندَم��ا اتّّح��دَتْ مادّت��انِ 
معً��ا ارتفعتْ درج��ةُ الحرارةِ بمقدارِ 5°���س. 

ما الذي �سبّبَ هذا الارتفاعَ؟ 

 ِ التفكي��رُ الناقدُ. لم��اذا يُعَدُّ �ص��د�أُ الحديدِ مث��الًا على التغيُّرُّ
؟ الكيميائيِّ

ا ي�أتي مثالٌ على تفاعلاتِ  �أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. �أيٌّ ممَّ
التحلّلِ؟

تفاعُلُ الحديدِ والأأك�سجينِ لتكوينِ �أك�سيدِ الحديدِ.�أ.
تفاعُ��لُ كلوريـــ��دِ الف�ـــــض��ةِ والر�صا���صِ لتكويــــــ��نِ كلوري��دِ ب.

الر�صا�صِ والف�ضةِ.
نُ ثاني �أك�سيدِ الكربونِ والماءِ منْ حم�ضِ الكربونيكجـ. تكوُّ
دُ الماءِ وتكوينُ الجليدِ.د. تجمُّ

ا  تغ�ريُّرُّ لي���سَ  ي�أت��ي  ��ا  ممَّ ال�صحيح��ةَ. �أيٌّ  الإإجاب��ةَ  �أخت��ارُ 
كيميائيًّا؟ 

احتراقُ الخ�شبِ.�أ.
ه��ا ب. �ضِ لُ ل��ونِ �ش��ريحةِ التف��احِ �إل��ى البُنّ��يّ عن��دَ تعرُّ تح��وُّ

للهواءِ.
ت�صبحُ رائحةُ البي�ضِ كريهةً عندَما يف�سدُ.جـ.
اختلاطُ ال�سكرِ بالماءِ.د.

ُ المادةُ كيميائيًّا؟ . كيفَ تتغيَّرَّ ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ

�سَبَ �أجدُ النِّ
�أجدُ ن�سبَ ذراتِ جميعِ العنا�صرِ في كلٍّ منَ المركّباتِ الآآتية:

HF, KCl, MgCl
2
, CCl

4
, H

2
O

اتُ الفيزيائيّةُ والكيميائيّةُ التغيُّرُّ
ُ الطعامُ قبلَ ا�ستخدامِ طاقتِهِ في �أج�سامِنا. �أكتبُ تقريرًا حولَ  يتغيَّرَّ
ةِ التي تحدثُ منْ لحظةِ تناوُلِ حبةِ  ةِ والكيميائيَّ التغيُّـ��راتِ الفيزيائيَّ

البرتقالِ �إلى الا�ستفادةِ منْها في الخلايا.

  العلومُ وال�صحةُالعلومُ وال�صحةُ  العلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ

ةُ اتُ الكيميائيَّ التغيُّرُّ

اتُ الكيميائيةُ .... تت�ضمّنُ التغيُّرُّ
الأأنواعُ الرئي�سةُ الثلاثةُ ...

التفاعلُ الما�صُّ للحرارةِ ...

�1

2

3

4

5

6

oáé«àædG             oÖÑ°ùdG
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مهارةُ الا�ستق�صاءِ: �صياغةُ الفر�ضياتِ )تكوينُ الفر�ضياتِ(
نُ منَ الموادِّ المتفاعلةِ، والموادِّ الناتجةِ وهيَ الموادُّ الجديدةُ التي نتجتْ عَنِ  تعلَّمتُ أنَّ التفاعُلاتِ الكيميائيَّةَ تتكوَّ

ِ أوِ التفاعُلِ الكيميائيِّ هوَ تغييُر اللونِ. اتِ الكيميائيّةِ للموادِّ المتفاعلةِ، وأنَّ دليلَ حدوثِ هذا التغيُّرُّ التغيُّرُّ

يَســتخدمُ العلماءُ المعلوماتِ التي يجمعونََها منَ القراءةِ أوِ الملاحظةِ؛ لمساعدتِِهم على تكوينِ فرضيةٍ، 
ــلِ إلى تخميٍن صحيحٍ، للإجابةِ عَنْ ســؤالٍ ما، ثم يقومونَ بتجربتهِا، ووضعِ تفســرٍ  أوِ التوصُّ

للنتيجةِ التي حصلُوا عليها لرؤيةٍ ما إذا كانتْ تدعمُ أو تدحضُ الفرضيةَ التي وضعُوهَا.

 �أتعلَّمُ
ُ عــاَّ أراهُ صحيحًا  عندَمــا أقومُ بتكويــنِ فرضيةٍ، فأنَا أضعُ جملــةً قابلةً للاختبارِ تعبِّرِّ

منطقيًّــا. ويمكننُي تكوينُ الفرضيةِ عــى النحوِ الآتي: "إذا غُمِــرَ الصوفُ الصلبُ 
ضَ للهواءِ فإنه يُنتجُ الصدأَ، ولذلكَ فإنَّنــا إذا عاملْناَ أيَّ مادةٍ أخرَى  في الخلِّ وتعــرَّ
ا ستُنتجُ الصدأَ أيضًا". ويمكنُ  مصنوعةٍ مِنَ الحديدِ أوِ الصلبِ بالطريقةِ نفسِــها فإنَّهَّ

لأيِّ شخصٍ اختبارُ هذهِ الفرضيةِ وتجربتُها.

بُ  �أجرِّ
، مشبكُ ورقٍ فولاذيٌّ عدد 2،  الموادُّ والأأدواتُ  صحنٌ عدد 2، مناشفُ ورقيةٌ، خلٌّ

ســلكٌ نحاسيٌّ غيُر معزولٍ، عُملتانِ نحاسيتانِ )إحداهما قديمةٌ والأخرى جديدةٌ(، 
ساعةُ إيقافٍ.

. أضعُ  �1 �أضعُ الصحنيْْنِ على الطاولةِ. أطوِي المناشفَ الورقيةَ على شكلِ مربَّعيْْنِ

مربعًا واحدًا على كلِّ صحنٍ.

�2 �أسكبُ كميةً من الخلِّ في كلِّ صحنٍ بما يكفي لتغطيةِ المنشفةِ الورقيةِ المطويةِ. 

 أكونُ حذرًا.

نُ فر�ضيةً حولَ كيفيةِ تفاعُلِ كلٍّ منْ مشابكِ الورقِ الخشبيَّةِ، والأسلاكِ  �3 ��أكوِّ

النموذجِ في مدينةِ جدةَ  بناءِ هذا  الم�ستخدمُ في  الفولاذُ 
مطليٌّ بموادَّ تمنعُ تفاعلَ الهواءِ الرطبِ معَ الفولاذِ ◂

!
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عُ الإإثراءُ والتَّو�سُّ 49

لُ الفرضيَّةَ الخاصةَ بِِي في  . أسجِّ النحاسيةِ، وســبائكِ العملةِ معَ الخلِّ
ِ في الصفحةِ المقابلةِ. الجدولِ المبيَّنَّ

�4 �أضعُ سبائِكَ العملةِ والأسلاكَ النحاسيَّةَ فوقَ المنشفةِ الورقيَّةِ في أحدِ 

الصحونِ، وأضعُ مشــابكَ الورقِ فوقَ المنشــفةِ الورقيّةِ في الصحنِ 
الآخرِ.

لُ الملاحظاتِ الخاصةَ بِِي بعدَ مرورِ دقيقتيِن، في الجدولِ أدناهُ.  �5 �أســجِّ

وأستمرُّ في تسجيلِ ملاحظاتي كلَّ 10 دقائقَ.

قُ في اليــومِ التالِِي  �6 �أتــركُ الصحونَ حتــى صباحِ اليومِ التــالي. وأتحقَّ

لُ  منْ جانبَي ســبائكِ العملةِ، والأســاكِ، ومشــابكِ الورقِ. أسجِّ
ملاحظاتي.

 �أطبقُ
�1 ماذا حدثَ لمشابكِ الورقِ في تجربتيِ؟ ولماذا؟

�2 ماذا حدثَ للعملاتِ النحاسيَّةِ والأسلاكِ النحاسيَّةِ؟ ولماذا؟

اتِ التي حدثتْ لســطحِ تلكَ الموادِّ  �3 �هــل كانَ هناك فرقٌ بيَن التغــرُّ

حُ إجابتي. اتِ على قاعدتِِها؟ أوضِّ والتغيُّرُّ

لتُ إليها في هذهِ التجربةِ تدعمُ الفرضيَّةَ؟ �4 هلِ النتائجُ التي توصَّ

�5 �ما الذي يحدثُ لوْ وضعتُ عملةً نحاســيَّةً وسلكًا في قاعِ كوبٍ صغيٍر 

؟ هل تتفاعَلُ العملةُ النحاســيَّةُ القديمةُ والجديدةُ معَ الخلِّ  منَ الخلِّ
بالطريقةِ نفسِها؟ هلْ إضافةُ ملعقةٍ صغيرةٍ منَ الملحِ إلى الخلِّ تؤدِّي إلى 

؟ تسريعِ التفاعُل الكيميائيِّ

نُ فر�ضي��ةً حولَ ما أعتقدُ أنه ســيحدثُ إذا قمــتُ بإجراءِ إحدى  �6 ��أك��وِّ

حُ ما إذا كانتِ  لُ نتائجي، وأوضِّ التجاربِ أعلاهُ. أختبُر فكرتي، وأسجِّ
النتائجُ التي حصلتُ عليها تدعمُ الفرضيةَ الخاصةَ بِِي أم لا. 

فرضيَّتي
سبائكُ العملةِمشابكُ الورقِالزمنُ

2 )دقيقتان(
12 دقيقةً
22 دقيقةً
32 دقيقةً
24 ساعةً
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ةُ الخ�صائ�صالخ�صائ�صُ ُ الكيميائيَّةُالكيميائيَّ

الثاني الدر�سُ 

رُ الأأحما�ضُ والقواعدُ في الموادِّ؟ كيفُ ت�ؤثِّ
نُ منها المبنَى الظاهرُ  هلْ يمكنُ للأأحما�ضِ �أنْ ت�سبِّبَ ت�آكلَ الموادِّ التي يتكوَّ

في ال�صورةِ؟

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

أسرتي العزيزة:
أبدأُ اليومَ بدراســةِ الدرسِ الثاني وأتعلمُ فيهِ الخصائصَ 

الكيميائية.
ذهُ معًا.  وهذا نشاطٌ يمكنُ أن نُنفِّ
مع وافرِ الحبِّ طفلكِ/طفلتَكِ.

الن�شاط:
سَاعد طفلَكَ/طفلتَكَ في جمعِ مجموعةٍ منَ الموادِّ التيِ لدَيهِ 

في المنزِلِ وتصنيفِهَا في جدولٍ إلى فِلزّاتٍ ولافِلزّاتٍ.

ن�شاط �أ�سري

50التَّهيئةُ
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القواعدُ؟ وما  الأأحما�ضُ؟  ما 
عُ �أتوقَّ

لُ ع�صيرُ الكُرُنْبِ الأأحمرِ �إلى اللونِ الزهريِّ في الأأحما�ضِ، و�إلى اللونِ الأأخ�ضرِ  يتحوَّ
الم��زرقِّ ف��ي القواعدِ. ويزدادُ تغَيُّرُ اللونِ م��عَ ازديادِ قوةِ الحم�ضِ �أوِ القاعدةِ، بينَما 
بُ الم��وادُّ المتعادلةُ تغيُّ��رًا في لونِ ع�صيرِ الكُرُنْبِ الأأحم��رِ. �أيُّ الموادِّ �أتوقّعُ  لا ت�س��بِّ
عي في جدولٍ ي�ش��بهُ  ��ةٌ، �أوْ متعادل��ةٌ؟ �أكت��بُ جوابِي حولَ توقُّ ��ةٌ، �أوْ قاعديَّ ه��ا حم�ضيَّ �أنَّ

الجدولَ �أدناهُ.

عي  �أختبرُ توقُّ
نةٍ على الك�ؤو�سِ البلا�ستيكيةِ، ثمَّ �أ�سكبُ كميةً قليلةً  عُ. �أ�ضعُ مل�صقًا لكلِّ عيِّ 	 �أتوقَّ  1�

منَ العينةِ في الك�أ�سِ، و�أكتبُ توقعاتي في الجدولِ الآآتي: 

العيّنةُ 
 ، عُ / حم�ضيٌّ التوقُّ

، متعادلٌ قاعديٌّ
ع�ص�رِير  م��عَ  الل��ونُ 

الكرنبِ الأأحمرِ 
 ، النتيجةُ/حم�ض��يٌّ

، متعادلٌ قاعديٌّ
الماءُ 

مياةٌ غازيةٌ
ع�يُرص الليمونِ 

�صودا الخبزِ ذائبةٌ في الماءِ
خلٌّ �أبي�ضُ 

�صابونٌ �سائلٌ �شفافٌ
حليبٌ خالي الد�سمِ

�أقرا�صٌ م�ضادةٌ للحمو�ضةِ

�إلى  الأأحمرِ  الكُرُنْبِ  نقاطٍ من ع�صيرِ  عدةَ  �أكونُ حذرًا.�أ�ضيفُ  	 �ألُاحظُ.     2�
العيّنةِ الأأولَى، و�أ�سجّلُ �أيَّ تغيُّراتٍ حدثتْ للَّونِ. �أ�ضيفُ المزيدَ منَ الع�صيرِ عندَ 

 . الحاجةِ، و�أكرّرُ هذه العمليةَ لبقيةِ الموادِّ

�أَ�ستخل�صُ النتائجَ
	 �أ�صنّفُ. �أيُّ العيّناتِ حم�ضيةٌ، و�أيُّها قاعديةٌ، و�أيُّها متعادلةٌ؟ �أ�سجّلُ النتائجَ.   3�

عاتي، و�أبيّنُ  	 �أف�سّرُ البياناتِ. �أقارنُ بينَ هذه البياناتِ التي ح�صلْتُ عليها معَ توقُّ  4�

الفرقَ بينَهما. 

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
 هلِ الأأطعمةُ �أوِ الم�شروباتُ العاديةُ حم�ضيةٌ، �أمْ قاعديةٌ، �أمْ متعادلةٌ؟ �أختبرُ توقّعاتي، و�أ�شاركُ زملائِي بنتائِجي.

ك�ؤو�سٍ بلا�ستيكيةٍ �صغيرةٍ •	
نظيفةٍ

ماءٍ •	
مياهٍ غازيةٍ•	
�أقرا�صٍ م�ضادةٍ للحمو�ضةِ. •	
ع�يِرص ليمونِ•	
�صودا الخبزِ ذائبةٍ في الماءِ •	
خلٍّ �أبي�ضَ •	
�صابونٍ �سائلٍ �شفافٍ •	
حليبٍ خالي الد�سمِ•	
قطّارةٍ•	
ع�يِرص الكُرُنْبِ الأأحمرِ •	
نظاراتٍ واقيةٍ •	

2الخطوة

�أحتاجُ �إلى:

!
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ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ
تتفاع��لُ  كي��فَ  دُ  تح��دِّ الت��ي  الخ�صائ���صُ  م��ا 

الموادُّ معًا؟

المفرداتُ
الخا�صيَّةُ الكيميائيَّةُ

الجدولِ الدوريِّ

المركباتِ

الحم�ضُ

القاعدةُ

الكا�شفُ

الملحُ
التعادلُ

مهارةُ القراءةِ 
الا�ستنتاجُ









ما الخ�صائ�صُ المختلفةُ للعنا�صرِ؟
 للعناصِر الكثيُر منَ الخصائصِ الفيزيائيةِ ومنها الكثافةُ، واللونُ، واللمعانُ، 

والتوصيلُ للحرارةِ والكهرباءِ، وللعناصِر أيضًا خصائصُها الكيميائيَّةُ. 

تصـــفُ الخاصيَّةُ الكيميائيَّةُ طريقةَ تفاعلِ المادّةِ معَ موادَّ أخرى. وقد 
تمَّ ترتيبُ العناصِر في الجدولِ الدوريِّ حســبَ تزايدِ العددِ الذّرّيِّ مما 
أدّى إلى اختلافِ الخصائصِ؛ فالعناصِر في المنطقةِ نفسِــها منَ الجدولِ 
الدوريِّ لها خصائصُ متشابهةٌ. أنظرُ إلى الجدولِ الدوريِّ في مرجعياتِ 

الطالبِ وألاحظُ ترتيبَ العناصِر.

الفِلِزّاتُ 
، ومنْ خصائصِها  تقعُ الفلزاتُ في الجانبِ الأيسِر منَ الجدولِ الدوريِّ
ا لامعةٌ، وقابلةٌ للثنيِْ بسهولةٍ وتُوصّلُ الحرارةَ والكهرباءَ. ويصنِّفُ  أنَّهَّ
العلماءُ الفِلِزّاتِ في ثلاثِ فئاتٍ: فلِِزّاتٍ قلويةٍ، وفلِِزّاتٍ قلويةٍ أرضيةٍ، 

وفلِِزّاتٍ انتقاليةٍ. 

تقعُ الفِلِزّاتُ القلويةُ في العمودِ الأولِ من يسارِ الجدولِ الدوريِّ تحتَ 
ةُ، ومنها الصوديومُ  ا. والفِلِــزّاتُ القلويَّ الهيدروجــنِ الذي لا يُعَدُّ فلِِزًّ
والليثيومُ والبوتاسيومُ عناصُر ليّنةٌ، وتكوّنُ المركباتِ بسهولةٍ بتفاعُلِها 

معَ موادَّ أخرى، ولا توجدُ منفردةً في الطبيعةِ.

اتِ القلويةِ مباشرةً، توجدُ الفلزاتُ القلويةُ الأرضيةُ  وعنْ يميِن الفلــزَّ
وهذهِ الفلزاتُ خفيفةٌ، ومنها الكالســيومُ والماغنسيومُ، وهُُما عنصرانِ 

أساسيّانِ للعديدِ منَ المخلوقاتِ الحيةِ. 

لُ الفِلِزّاتُ الانتقاليةُ مجموعةً كبيرةً منَ العناصِر تقعُ في وســطِ  تشــكِّ
، ومنها عناصُر النحــاسِ والحديدِ والذهبِ والنيكلِ  الجدولِ الدوريِّ
والزنكِ. ومعظمُ الفلزاتِ الانتقاليةِ قاســيةٌ، وهــي لامعةٌ، وتتفاعَلُ 

ببطءٍ معَ الموادِّ الأخرَى.

���أُ المناطي��دُ بغ��ازاتٍ مث��لِ الهيلي��ومِ. وقديًما  تعبَّ
كانتْ تعبّ�أُ بغازِ الهيدروجيِن ال�شديدِ التفاعُلِ.

52التَّقويمُ
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تُسْــتَعملُ الفِلِزّاتُ الانتقاليةُ لصنعِ النقودِ والمجوهراتِ 
والآلاتِ والكثيِر منَ الموادِّ الأخرَى.

�أ�شباهُ الفِلِزّاتِ واللافلزّاتُ
توجدُ أشباهُ الفلزّاتِ واللافلزاتُ في الجانبِ الأيمنِ منَ 

 . الجدولِ الدوريِّ

تشــركُ أشــباهُ الفلزّاتِ ـ ومنها الســليكونُ والبورونُ 
والزرنيــخُ ـ في خصائِصهــا مــعَ كلٍّ مــنَ الفِلِــزّاتِ 
واللافلزّاتِ. وأشــباهُ الفِلِزّاتِ شِــبْهُ موصِلةٍ للكهرباءِ؛ 
فهي تُوصلُ الكهرباءَ عندَ درجــاتِ الحرارةِ العاليةِ مثلَ 
ا   الفِلِــزّاتِ، ولكنْ عندَ درجاتِ الحــرارةِ المنخفضةِ جدًّ
لا توصــلُ الكهربــاءَ مثــلَ اللافلِِزّاتِ. ولهذا الســببِ 
يُسْتعملُ السليكونُ وأشباهُ الفِلِزّاتِ الأخرَى في الآلاتِ، 

ورقائقِ الحاسوبِ، والدوائرِ الكهربائيةِ. 

 للافلِِزّاتُ ـ ومنها الأكســجيُن والكربونُ والنيتروجيُن ـ
 خصائصُ عكــسُ خصائصِ الفِلِزّاتِ. ويوجدُ معظمُها 

عندَ درجةِ حرارةِ الغرفةِ في صورةِ غازاتٍ أوْ موادَّ صلبةٍ 
هشّةٍ ســهلةِ الانكســارِ. ومعظمُ اللافلِِزّاتِ لا توصلُ 

الحرارةَ والكهرباءَ. 

عناصُر اللافلزّاتِ الموجودةُ في العمودِ الأخير إلى الجهةِ 
ى الغــازاتِ النبيلةَ.  اليمنىَ منَ الجدولِ الدوريِّ تســمَّ
وهذهِ الغــازاتُ لا تتفاعَــلُ معَ العنــاصِر الأخرَى في 
الظروفِ الطبيعيةِ، ولهاَ استعمالاتٌ كثيرةٌ؛ حيثُ يُسْتعملُ 
الأرجــون )Ar( في المصابيــحِ الكهربائيةِ، ويُسْــتعمَلُ 
ضِه للكهرباءِ لإنتاجِ ألوانٍ لامعةٍ.  النيون)Ne( عندَ تعرُّ
ويُسْتعملُ الزِنون )Xe( في المصابيحِ الأماميةِ للسياراتِ. 

ويُسْتعمَلُ الهيليوم )He( عادةً في البالوناتِ. 

يُوجدُ عن يسارِ الغازاتِ النبيلةِ عمودٌ يحتوِي علََى عناصَر 
 )F( ُى الهالوجيناتِ؛ ومنها الفلور تتبعُ اللافلزاتِ تســمَّ
والكلورُ )Cl(. والكلورُ منَ اللافلِِزّاتِ النشيطةِ؛ حيثُ 
يرتبطُ معَ الصوديــومِ )Na( ليكوّنَ كلوريدَ الصوديومِ 

)NaCl( أوْ ملحَ الطعامِ.

 �أختبُر نف�سي
�أ�ستنتج. �إذا كانَ الغازُ لا يتفاعلُ معَ �أيِّ موادَّ �أخرَى 
ف���إلى �أيَِّ ن��وعٍ م��ن اللافل��زاتِ ينتمِ��ي ه��ذَا الغ��ازُ؟

��ةُ غ�رَير  التفك�رُير الناق��دُ. لم��اذا تُعَ��دُّ الفِلِ��زّاتُ القلويَّ
�آمنةٍ عندَ التعاملِ معَها؟

السليكون )Si( شبة فلزالنيونُ )Ne( لافلزّ
الذهبُ )Au( فلزٌّ انتقاليٌّ

Darmstadtium
110
Ds

(269)

Roentgenium
111
Rg
(272)

Flerovium
114
Fl

289.191

Nihonium
113
Nh
286.183

Copernicium
112
Cn
285.177

Livermorium
116
Lv
293.205

Moscovium
115
Mc

290.196

Tennessine
117
Ts

294.211

Oganesson
118
Og

294.214

Darmstadtium
110
Ds

(269)

Roentgenium
111
Rg
(272)

Flerovium
114
Fl

289.191

Nihonium
113
Nh
286.183

Copernicium
112
Cn
285.177

Livermorium
116
Lv
293.205

Moscovium
115
Mc

290.196

Tennessine
117
Ts

294.211

Oganesson
118
Og

294.214

رحُ والتَّف�سيرُ ال�شَّ 53

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
إذا لم يتفاعل غاز مع عناصر أخرى فعلى الأرجح أنه ينتمي إلى مجموعة الغازات النبيلة، وتوجد الغازات النبيلة في العمود الأيمن من الجدول الدوري

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
تعد الفلزات القلوية غير آمنة عند التعامل معها، لأنها شديدة التفاعل

oliver
Line

oliver
Line

https://hulul.online/


ما الأأحما�ضُ؟ وما القواعدُ؟
منَ الســهلِ تمييزُ طعــمِ الليمونِ بســببِ طعمِه اللاذعِ. 
ى حمضَ  ويرجــعُ ســببُ ذلكَ إلى وجــودِ حمضٍ يُســمَّ
الســريكِ. ويُعدُّ الطعمُ اللاذعُ أحدَ خواصِّ الأحماضِ. 
وهناكَ خواصُّ أخــرى للأحماضِ، منهــا أنَّ الأحماضَ 
نةً غازَ  موادُّ حارقةٌ عندَ لمسِها، وتتفاعَلُ معَ الفلزاتِ مكوِّ
مسِ الزرقاءَ إلى حمراءَ. لُ ورقةَ تبّاعِ الشَّ الهيدروجيِن، وتُُحوِّ

يُعــدُّ الصابونُ وموادُّ التنظيفِ والأمونيــا موادَّ قاعديةً. 
 ، . وملمسُــها صابوٌّني ا ذاتُ طعمٍ مرٍّ وتمتازُ القواعدُ بأنَّهَّ

لُ ورقةَ تبّاعِ الشمسِ الحمراءَ إلى زرقاءَ.  وهيَ تحوِّ

كيفَ يمكنُ الكشــفُ عنِ الأحماضِ والقواعدِ؟ التذوقُ 
ا.  منَ الطرقِ التي تحدّدُ ما إذا كانَ الطعامُ حمضيًّا أم قاعديًّ
ا لاختبــارِ موادَّ غيِر  ـه بالتأكيدِ طريقةٌ خطــرةٌ جدًّ لكنّـَ

معروفةٍ.

فِ  ى الكواشفَ لتعرُّ لذا يستعملُ العلماءُ موادَّ خاصةً تسمَّ
ُ لونُُها عندَ  الأحماضِ والقواعدِ. والكواشــفُ موادُّ يتغيَّرَّ
وجودِ الحمضِ أو القاعدةِ. ومنها تَبَّاعُ الشــمسِ وعصيُر 
الكرنبِ الأحمرِ. يكتســبُ ورقُ تباعِ الشــمسِ لونًا أحمرَ 
عند تفاعُلِهِ مــعَ محلولِ الحمضِ، ولونًا أزرقَ عندَ تفاعُلِهِ 

معَ محلولِ القاعدةِ.

ةً؟  كيفَ يمكنُ معرفةُ ما إذا كانَ المــادةُ حمضيَّةً أو قاعديَّ
يُســتَعملُ لهذهِ الغايةِ مقياسُ الرقــمِ الهيدروجينيِّ الذي 
ةِ المــادةِ، مبتدِئًا منَ الصفرِ  يقيسُ مدى حموضةِ أو قاعديَّ
حتى 14. ولــكلِّ درجةٍ لونٌ مميَّزٌ؛ فالمــوادُّ التي لها رقمٌ 
هيدروجينيٌّ أقــلُّ منْ 7 تكونُ أحماضًــا، والتي لها رقمٌ 
هيدروجينيٌّ أكثرُ مــنْ 7 تكونُ قواعدَ. أمّا المحاليل التي 
رُ ـ فهيَ  لها رقمٌ هيدروجينيٌّ يســاوي 7 ـ ومنها الماءُ المقطَّ

متعادلةٌ. 

 �أيُّ هذهِ الموادِّ �أكثُر خطورةً عندَ الا�ستعمالِ؟
دُ �أينَ تقعُ كلُّ مادةٍ منَ الموادِّ على  �إر�شادٌ: �أحدِّ

. مقيا�سِ الرقمِ الهيدروجينيِّ

�أقر�أُ ال�شكلَ
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 هل يمكنُ ا�ستعمالُ �صل�صةِ الطماطمِ )الكات�شب( لتنظيفِ النحا�سِ؟
 . �إر�شادٌ: �صل�صةُ الطماطمِ فيهَا موادُّ حم�ضيةٌّ

�أقر�أُ ال�شكلَ

ا�ستعمالاتُ الأأحما�ضِ والقواعدِ
ةٌ،  لكلٍّ منَ الأحماضِ والقواعدِ اســتعمالاتٌ عديدةٌ مهمَّ
فتُسْتعمَلُ الأحماضُ القويةُ لإنتاجِ البلاستيكِ والأنسجةِ. 
وأكثــرُ الأحماضِ اســتعمالاً حمــضُ الكبريتيكِ وحمضُ 

النيتريكِ وحمضُ الهيدروكلوريكِ. 

ةُ  مِثلَ هيدروكسيدِ الصوديومِ  وتُسْــتعمَلُ القواعدُ القويَّ
NaOH في صِناعةِ المنظِّفاتِ المنزِليَِّةِ ومنظِّفاتِ المجَاري.

وتعملُ القواعدُ على تفكيكِ الموادِّ وإذابتهِا. والقواعدُ موادُّ 
ا زَلقَِةٌ، وتُزيلُ الدهونَ والزيوتَ. وتحتوي  جيدةُ للتنظيفِ؛ لأنَّهَّ
ا تستطيعُ أنْ تحلّلَ  منظّفاتُ مجاري المياهِ على قواعدَ قويةٍ جدًّ
عرَ أيضًا. يجبُ استعمالُ الأحماضِ والقواعدِ القويّةِ بحذرٍ،  الشَّ
كما يجبُ على الأشخاصِ الذين يستعملون الأحماضَ  والقواعدَ 

. القويّةَ لبسُ الملابسِ الواقيةِ لليديْنِ والعينيْْنِ

ويفرزُ جســمُ الإنســانِ كلًّاًّ منَ الأحمــاضِ والقواعدِ، 
فحمــضُ الهيدروكلوريــكِ الذي يُفــرَزُ في المعدةِ يحلّلُ 
الطعامَ في أثناءِ عمليةِ الهضمِ. وتحتوِي المعدةُ علََى غشــاءٍ 

مخاطيٍّ يمنعُ الحمضَ القويَّ منْ إذابةِ المعدةِ نفسِها.

ويفرزُ البنكرياسُ عصارةً هاضمةً قاعديةً لحمايةِ غشاءِ الأمعاءِ 
الدقيقةِ من حمضيةِ عصارةِ المعدةِ.

 التعادلُ
	� �أذوّبُ في ك�أ�سٍ �شفافةٍ كميةً قليلةً منْ �صودا الخبزِ   1�

رِ. في 50 مل منَ الماءِ المقطَّ

�أ�صنّ��فُ.� �أ�ضيفُ ع�صيرَ الكرنبِ الأأحمرِ �إلى محلولِ  	 2�
لُ لونُ ع�صيرِ  �صودا الخبزِ قطرةً بعدَ قطرةٍ. يتحوَّ
الكرن��بِ الأأحم��رِ �إلى اللونِ الزه��ريِّ في الأأحما�ضِ 

و�إلى اللونِ الأأخ�ضرِ المُزْرَقِّ في 
القواع��دِ. م��ا لـــــ��ونُ المحلــــ��ولِ؟ 
وه��لْ ل��ونُ المحلـــــــــــ��ولِ حم�ض��يٌّ 

؟ �أم قاعديٌّ

.�  �أك��ونُ ح��ذرًا. �أُ�ضيفُ الخ��لَّ ال�صافيَ �إلى  �ألُاح��ظُ 	 3�
 . المحل��ولِ قط��رةً بعدَ قط��رةٍ. الخلُّ محل��ولٌ حم�ضيٌّ
ما عددُ القطراتِ التي يحتاجُ �إليها المحلولُ ليكت�سبَ 

اللونَ الأأرجوانيَّ الأأ�صليَّ لع�صيرِ الكرنبِ الأأحمرِ؟

.� تُرَى، مـــــــــ��اذا حــــــــــ��دثَ لهـــــــــــ��ذا المحلولِ؟  	 �أ�ستنتجُ 4�
؟  م��اذا يمك��نُ �أن تك��ونَ قيم��ةُ الرق��مِ الهيدروجين��يِّ
�أ�ستعملُ ورقـــــــ��ةَ مقيـــــــــ��ا�سِ الرقـــــــــ��مِ الهيدروجينيِّ 

عاتِي. لاختبارِ توقُّ

 �أختبُر نف�سي
��ا،  �أ�س��تنتجُ. �إذا كانَ طع��مُ ع�ص�رِير الفاكه��ةِ حم�ضيًّ
��عُ �أنْ تك��ونَ قيمةُ الرق��مِ الهيدروجيني  فم��اذا �أتوقَّ

في الع�يِرص؟

تزي��دُ  الت��ي  الطع��امِ  �أن��واعُ  م��ا  الناق��دُ.  التفك�رُير 
الحمو�ضةَ في المعدةِ؟

تنظيفُ النحا�سِ

!
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ما خ�صائ�صُ بع�ضِ الأأملاحِ؟
يعــدُّ حمــضُ الهيدروكلوريــكِ مــنَ المــوادِّ الخطرةِ، 
وهيدروكســيدُ الصوديوم مادةٌ قاعديــةٌ خطيرةٌ أيضًا، 
ولكنْ عنــدَ خلطِهِما معًــا ينتجُ ملحُ الطعــامِ )كلوريدُ 
ــبٌ ناتجٌ عــنْ تفاعلِ حمضٍ  الصوديــوم(. والملحُ مركَّ

وقاعدةٍ. 

ى التفاعلُ الذي يتمُّ عندَ خلْطِ حمضٍ معَ قاعدةٍ  ويســمَّ
التعادلَ، وينتجُ عنه ملحٌ وماءٌ.

تمتازُ معظمُ الأملاحِ بارتفاعِ درجةِ انصهارِها وصلابتهِا، 
وبعضُها قابلٌ للذوبانِ بسهولةٍ، ومحاليلُ الأملاحِ موصلةٌ 

. للتيارِ الكهربائيِّ

هناكَ أنواعٌ عديدةٌ منَ الأملاحِ؛ فكبريتاتُ الماغنســيوم 
ا  MgSO )مِلحُ أبســوم( تُسْــتعملُ في الاستحمامِ؛ لأنَّهَّ

4

 BaSO
4
ئُ العضلاتِ، كما تُسْتعملُ كبريتاتُ الباريوم  تهدِّ

للمســاعدةِ على تصويرِ بعض أعضاء الجسم باستخدامِ 
الأشعّةِ السينيّةِ، ويُسْتعملُ بروميدُ الفضةِ AgBr في إنتاجِ 
أفلامِ التصويرِ الفوتوغرافيةِ. ويُستعملُ الملحُ للمساعدةِ 

على صهرِ الجليدِ على الطرقِ وحفظِ الأطعمةِ.

 �أختبُر نف�سي
�أ�ستنتجُ. ما الخ�صائ�صُ الم�شتركةُ بيَن الأأملاحِ؟

الهيدروجين��يُّ  الرق��مُ  م��ا  ت��رُى  الناق��دُ.  التفك�رُير 
؟ للمحلولِ الملحيِّ

بع�ضُ ا�ستعمالاتِ الملحِ

الان�صهارُ

الحفظُ

الت�صويرُ

رحُ والتَّف�سيرُ 56ال�شَّ
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

ال��دوريُّ  الج��دولُ  ��فُ  ي�صنِّ
العنا�ص��رَ �إل��ى: فِلِ��زّاتٍ قلوي��ةٍ، 
وفِلِ��زّاتٍ قلويةٍ �أر�ضي��ةٍ، وفِلِزّاتٍ 
فـلِـِ��زّاتٍ،  و�أ�ــــش��باهِ  انتـقــاليـ��ةٍ، 

ولا فِلِزّاتٍ.

الل��ونَ  الكوا�ش��فُ  تَ�س��تَعملُ   
لتميي��زِ الم��وادِّ مث��لَ الأأحما���ضِ 

والقواعدِ.

يتفاع��لُ  المل��حُ عندَم��ا  يتك��ونُ   
الحم�ضُ معَ القاعدةِ.

مُ �أفكاري  �أنظِّ
ثلاثيّ��ةً،  مطويّ��ةً  �أعم��لُ 

و�أكتبُ الجم��لَ المبيّنَةَ. وعلى الوجهِ 
الخلفيّ �أكملُ ه��ذه الجملَ و�أ�ضيفُ 

تفا�صيلَ جديدةً. 

رُ و�أتحدثُ و�أكتبُ �أفكِّ
ُ لونُها عن��دَ وجودِ  ى المادةُ التي يتغ�يَّررَّ المف��رداتُ. تُ�س��مَّ 	 1�

الحم�ضِ �أوِ القاعدةِ ...................................... .

	�أ�ستنتجُ. لماذا تُعَدُّ القواعدُ منظفاتٍ جيدةً؟  2�

 

حُ لماذا لا توجدُ الفِلِزّاتُ القلويّةُ  التفكيُر الناقدُ. �أو�ضّ 	 3�

منفردةً في الطبيعةِ؟

	�أخت��ارُ الإإجابةَ ال�صحيح��ةَ. �أيُّ الخي��اراتِ الآآتيةِ   4�

�صحيحٌ عندَما يو�ضعُ الحم�ضُ والقاعدةُ معًا؟
يُنتجانِ ملحًا وماءً ب.لا يتفاعلانِ�أ.

 ت�صبحُ القاعدةُ �أقوىد.ي�صبحُ الحم�ضُ �أقوىجـ.

	�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. �أينَ تقعُ الموادُّ المتعادلةُ   5�

؟  ومنه��ا الماءُ المقطّرُ على مقيا���سِ الرقمِ الهيدروجينيِّ

عندَ الرقمِ:
2ب.�صفر�أ.

14د.7جـ.

دُ كيفَ  . ما الخ�صائ�صُ التي تحدِّ ال�س���ؤالُ الأأ�سا�س��يُّ 	 6�

تتفاعَلُ الموادُّ معًا؟

 

كتابةٌ تو�ضيحيةٌ
فَ محتوي��اتِ علبةٍ تحتوِي علَ��ى بلّوراتِ  ��حُ كي��فَ يمك��نُ �أن �أتعرَّ �أو�ضّ

الملحِ �أو بلّوراتِ �سكرٍ دونَ تذوّقِ البلوراتِ.

المطرُ الحم�ضيُّ
؟ كيفَ يمكنُ  . ما المطرُ الحم�ضيُّ �أكتبُ تقريرًا حولَ المطرِ الحم�ضيِّ
��رَ في البحيراتِ، والأأ�س��ماكِ والأأ�ش��جارِ والمكوّناتِ الأأخرى في  �أن ي�ؤثِّ

البيئةِ؟ هل ي�ؤثرُ المطرُ الحم�ضيُّ في المباني؟

العلومُ وال�صحةُالعلومُ وال�صحةُ  العُلُومُالعُلُومُ  وَالكِتَابَةُوَالكِتَابَةُ

فُ الجدولُ  ي�صنِّ

الدوريُّ ...

ت�ستطيعُ الأأحما�ضُ 

والقواعدُ ...

نُ الأأملاحُ  تتكوَّ

عندَما  ...
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�أهلًا بكمْ في �سياراتِ خلايا الوقودِ الجديدةِ

قـ��دْ ي�ـــستخدمُ النا�سُ في �ـــــسنواتٍ قليلةٍ قـادمةٍ �ــــسياراتٍ جـديـدةً 

ها ت�س��تخدمُ  لا ت�س��تخدمُ الجازول�يننَ م�ص��درًا للطاق��ةِ، ولكنَّ

خلاي��ا وق��ودٍ. وق��د تبدو ه��ذه ال�س��ياراتُ مث��لَ ال�س��ياراتِ 

القديم��ةِ، لك��نَّ الفرقَ يكونُ تحتَ غطاءِ محرّكِ ال�س��يارةِ؛ 

فب��دلَ �أنْ نج��دَ �آل��ةَ اح�ترراقٍ داخل��يٍّ ت�س��تخدمُ الجازول�يننَ 

�س��نجدُ خلاي��ا وق��ودٍ. تُنْت��جُ خلاي��ا الوق��ودِ الكهرب��اءَ ع��نْ 

طري��قِ تفاعُ��لٍ كيميائيٍّ يَ�س��تخدمُ غازَ الهيدروجيِن والأأك�س��جيِن 

في اله��واءِ. وتعم��لُ الكهرب��اءُ على ت�ش��غيلِ المحرّكِ. ولا يوج��دُ هنا حرقٌ 

 . لإإحدى م�شتقاتِ الوقودِ الأأحفوريِّ

وهذا النوعُ منَ ال�سياراتِ له خزّانٌ خا�صٌّ مقاومٌ لل�ضغطِ، يحتوِي داخلَه 

رُ الهيدروجيُن �إلكترون��اتٍ لإإنتاجِ الكهرباءِ،  . ويوفِّ عل��ى هيدروج�ينن نقيٍّ

ثاتٍ ليجعلَ الهواءَ غيَر نظيفٍ وغيَر �صالحٍ للتنف�سِ. وبعد  ولا ي�صدرُ ملوِّ

نا الماءَ  �أن تُنْت��جَ الخلي��ةُ الكهرباءَ يَتَّحدُ الهيدروجيُن معَ الأأك�س��جيِن ليكوِّ

ال��ذي يُطْلَقُ على �ش��كلِ بخارِ م��اءٍ. وتُطْلِقُ هذهِ ال�س��ياراتُ بخارَ الماءِ في 

الجوِّ في �أثناءِ حركتِها. 

��عُ �أن تُ�ش�تررَى خزاناتِ وقودِ الهيدروج�ينن منْ محطاتِ تعبئةٍ. وقد  ويتوقَّ

يك��ونُ في منازلِن��ا خزان��اتٌ كب�يررةٌ لحف��ظِ الهيدروج�ينن؛ لإإع��ادةِ تعبئةِ 

خزان��اتِ ال�س��يارةِ. وبالت�أكيدِ ف�إنّ وجودَ هذهِ ال�س��يارةِ �س��يُحدِثُ تغييًرا 

كبيًرا في حياتنا. 

 �أكتبُ عنْ
كتابة تو�ضيحية 

�أق��ر�أُ عنِ ال�س��ياراتِ الهجينةِ التي ت�س��تخدمُ الكهرب��اءَ والجازوليَن. 
�أ�ص��فُ كي��فَ تعملُ، بمقارنتِها بال�س��ياراتِ التي ت�س��تخدمُ الجازوليَن 

فقطْ؟

الكتابةُ التو�ضيحيةُ
التو�ضيحُ الجيّدُ 

يصفُ الشيءَ مــنْ حيثُ مظهــرُهُ والأصواتُ التي �	
يُصدرُها ورائحتُهُ وطعمُهُ وملمسُهُ. 

يستخدمُ كلماتٍ دالّةً لتصفَ الشيءَ. �	
نُ تفاصيلَ تساعدُ القارئَ على اختبارِ الشيءِ.�	 يتضمَّ
قــدْ يســتخدمُ المقارنــةَ بيَن أوجُــهِ الشــبهِ وأوجُهِ �	

الاختلافِ. 

ماء

هيدروجين 
�أك�سجين

كهرباء

خلاي��ا الوقودِ ت�س��تهلكُ الهيدروجيَن والأأك�س��جيَن وتنتجُ بخارَ 

الماءِ والكهرباءَ.

�أ�سطواناتُ الهيدروجيِن

عُ 58الإإثراءُ والتَّو�سُّ
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ

اتُ  التغيُّرُّ تحدثُ  الأأولُ  ال��در���سُ 
الكيميائيّةُ نتيجةَ تفكيكِ روابطَ  

كيميائيةٍ �أو تكوينِها.

الدر�س الثاني ي�ساعدُنا اختلافُ 
َّـــةِ على  الخ�صائـــــ�صِ الكيميائيـ

. ةِ تفاعُلِ الموادِّ عِ كيفيَّ توقُّ

مُ �أفكاري  �أنظِّ
اتِِ التِي �صنعْتُها في كلِّ در���سٍ علَ��ى ورقةٍ كبيرةٍ مقَوّاةٍ،  �ألُ�ص��قُ المطويَّ

اتِِ علَى مراجعةِ ما تعلَّمْتُه في هذا الف�صلِ.  و�أ�ستعيُن بهذهِ المطويَّ

مراجعةُ الف�صلِ العا�شرِ
�أُكْمِلُ كُلاًّ منَ الجمل الآآتيةِ بالمفردِة المنا�سبةِ:

القاعِدةُ 
رِ الكيميائيِّ التغيُّ

الخ�صائ�صِ الكيميائيَّةِ 
تفاعُلاتٍ طارِدةً للطاقةِ

تفاعُلُ الاتِّحادِ
الموادَّ المتفاعِلةَ

الكوا�شِفَ
البنَاءُ ال�ضوئيُّ

نُ الصدأِ على مسمارِ حديدٍ مثالٌ على ................................... .  تكوُّ 	 1�

  تعتمدُ الطريقةُ التي تتفاعَــلُ بها المادّةُ معَ مادةٍ أخرَى  	 2�

على ...................................  للمادةِ.

ى الموادُّ التي تُوجدُ قبلَ حدوثِ التغيّّرِ الكيميائيِّ     تُسمَّ 	 3�

. ...................................

  المادةُ التي تحــوّلُ لونَ ورقةِ تبّاعِ الشــمسِ منَ اللونِ  	 4�

الأحمرِ إلى اللونِ الأزرقِ هيَ ................................... .

ُ لونُُها عندَ وجودِ الحمضِ أوْ  ى الموادُّ التي يتغيَّرَّ   تُســمَّ 	 5�

القاعدةِ ................................... .

باتٌ    يحــدثُ ................................... عندَما ترتبطُ عناصُر أوْ مركَّ 	 6�

لتكوينِ مركّباتٍ أكثرَ تعقيدًا. 

ى التفاعلاتُ التي تُطلِقُ طاقةً ................................... . تُسمَّ 	  	 7�

................................... مثالٌ على تفاعلٍ كيميائيٍّ ماصٍّ للطاقةِ.  	  	 8�

التغيراتُ الكيميائيةُ

اتُ الكيميائيةُ .... تت�ضمنُ التغيُّرُّ
الأأنواعُ الرئي�سةُ الثلاثةُ ...
التفاعلُ الما�صُّ للحرارةِ ...



فُ الجدولُ  ي�صنِّ

الدوريُّ ...

ت�ستطيعُ 
الأأحما�ضُ 

والقواعدُ ...

تتكوّنُ الأأملاحُ 

عندَما  ...

مراجعةُ الف�صلِ العا�شرِ 59
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  

ا ي�أتي:  �أجيبُ عنْ كلٍّ ممَّ

	 ال�س��ببُ والنتيجةُ. أفترضُ أنَّني مزجْتُ ســائليْْنِ معًا  9�

نَتْ مــادةٌ صُلْبَةٌ بيضاءُ في الســائلِ، فمََا الذِي  فتكوَّ
لْبَةِ؟ نَ المادّةِ الصُّ سبَّبَ تكوُّ

�10	 الكتابةُ التو�ضيحيةُ. أوضّحُ كيفَ تُسْتخدمُ مادةٌ حمضيَّةٌ، 

؟  ةٌ ومادةٌ متعادلةٌ في مطبخٍ منزليٍّ ومادةٌ قاعديَّ

�11	 �أك��وّنُ فر�ضيةً. عندَما أمْزجُ الصــودا والخلَّ في وعاءٍ 

يََحدثُ تفاعلٌ كيميائــيٌّ بسرعةٍ، محدثًا عدةَ فقاقيعَ، 
ويجعــلُ المادّةَ تفــورُ. ماذا يحــدُثُ إذا أعدْتُ هذه 
بوصفِهِ  البرتقــالِ  ثانيةً مســتعملًًا عصيَر  التجربةَ 

؟  حمضًا ضعيفًا بدلَ الخلِّ

�12	 التفك�يررُ الناق��دُ. نحتــاجُ إلى طاقــةٍ لإشــعالِ فتيلِ 

الشــمعةِ، وبعدهَا تنتجُ الشمعةُ طاقةً. هل احتراق 
فتيلِ الشمعة تفاعُلٌ ماصٌّ أمْ طاردٌ للطاقةِ؟

�13	 �أف�سرُ البياناتِ. عندَ إضافةِ كاشفِ تَبَّاعِ الشمسِ السائلِ   
وْرَقَيْْنِ تحوّلَ لوناهما إلى الألوانِ التي  إلى المــوادِّ في الدَّ
تظهرُ في الصــورةِ.أيُّ المادتيْْنِ حمضٌ؟ أفسُر إجابتيِ.

رُ في  .  الضغطُ منَ العوامــلِ التي تؤثِّ �ص��وابٌ �أمْ خط���أٌ 	14�

سرعــةِ التفاعُــاتِ الكيميائيةِ. هلْ هــذهِ العبارةُ 
ُ إجابتيِ. صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ؟ أفسِّرِّ

�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيح��ةَ:  يقعُ عنصُر التيتانيوم في وســطِ  	15�

، وهوَ عنصٌر صُلْــبٌ ولامعٌ، ويتفاعلُ  الجدولِ الدوريِّ
ببطءٍ معَ الموادِّ الأخرَى. كيفَ يُصنَّفُ التيتانيوم؟

 . ج- فلِزٌّ قلويٌّ أرضيٌّ 	 	 . أ‌- فلِزٌّ انتقاليٌّ
. د- شبْهُ فلِِزٍّ 		  . ب‌- فلِِزٌّ قلويٌّ

�

كيفَ تكُــونُ التفاعُــاتُ الكيميائيَّةُ جزءًا منْ  	16�

حياتنِا اليوميةِ؟

�أوجدُ الرقمَ الهيدروجينيَّ
الهدفُ:أقــرأُ البيانــاتِ الموجــودةَ على عبــوّاتِ موادَّ 

تُسْتخدمُ في المطبخِ، وأحدّدُ الرقمَ الهيدروجينيَّ لها. 

ماذا �أعملُ؟	
	1 أختارُ مجموعةً من المنظِّفاتِ التي تُسْــتخدَمُ في المطبخِ، .

وأحدّدُ أرقامَها الهيدروجينيَّةَ.
	2 أحدّدُ أيُّ المكوناتِ يُُحْتملُ أن يكونَ مصدرًا للأحماضِ .

والقواعدِ؟
	3  أســتعملُ الجــدولَ الآتَي لتســجيلِ مــا أجــدُه منْ .

معلوماتٍ.

�أحلّلُ نتائجي	

قواعدُ�أحما�ضٌ المادةُ 

أكتبُ فقِْرةً عن أهّميّةِ استعمالِ كلِّ مادةٍ.  
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�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ: 

؟ رٌ كيميائيٌّ راتِ الآتيةِ تغيُّ أيُّ التغيُّ 	1 

أ رُ الماءِ	. تبخُّ

ب تقطيعُ الخشبِ	.

ج قَلْْيُ البيضِ	.

د ذوبانُ السكرِ في الماءِ	.

أدرسُ المعادلةَ الكيميائيةَ التاليةَ: 	2 
A BX AX B

++

  

حمض الهيدروكلوريك + خارصين        هيدروجين + كلوريد الخارصين	

أيُّ الموادِّ الآتيةِ منَ الموادِّ المتفاعلةِ؟

أ الخارصيُن 	.

ب الهيدروجيُن	.

ج كلوريدُ الخارصيِن	.

د الكلورُ	.

أدرسُ المعادلةَ الكيميائيةَ الآتيةَ:  	3 

ما ســببُ اختلافِ خصائصِ الموادِّ المتفاعلةِ  	
عنْ خصائصِ الموادِّ الناتجةِ؟

أ زيادةُ كتلةِ الموادِّ الناتجةِ	.

ب ُ ترتيبِ ذراتِ العناصِر	. تغيُّرُّ

ج ُ ترتيبِ الذراتِ	. تغيُّرُّ

د ُ عددِ العناصِر	. ‌تغيُّرُّ

يُبيِّنُ الشــكلُ أدناهُ تفاعــلَ ذراتِ الحديدِ معَ  	4 
جُزَيئاتِ الأكســجينِ لإنتاجِ أكســيدِ الحديدِ 

المعروفِ باسمِ صدأِ الحديدِ.

ما نوعُ التفاعلِ الذي يظهرُ في الشكلِ؟

أ اتحادٌ	.

ب لٌ	. تحلُّ

ج إحلالٌ	.

د مركّبٌ	.

طَ الآتيَ: أدرسُ المخطَّ 	5 

أيُّ الموادِّ الآتيةِ حمضيةٌ؟

أ الصابونُ	.

ب الماءُ 	.

ج المنظفاتُ المنزليةُ	.

د الطماطمُ	.

HCl + NaOH  →  NaCl+H
2
O

حمض
الهيدروكلوريك هيدروكسيد +

الصوديوم كلوريد →  
الصوديوم ماء + 

A B AB

2Fe  +  O2 2FeO

+

  
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ا يأتــي يدلُّ على حــدوثِ تفاعلٍ طاردٍ  أيٌّ ممَّ 	 	6 
للحرارةِ بينَ موادَّ موضوعةٍ في كأسٍ زجاجيةٍ؟

أ ُ لونِ الموادِّ في الكأسِ	. تغيُّرُّ

ب زيادةُ درجةِ حرارةِ الكأسِ	.

ج انخفاضُ درجةِ حرارةِ الكأسِ	.

د تصاعدُ الغازاتِ والفقاعاتِ	.

اتُ الانتقاليــةُ عَنْ غيرِها مِنَ  فيمَ تختلفُ الفلزَّ 	 	7 
الفلزاتِ؟

أ تتفاعَلُ بشدةٍ 	.

ب موصلةٌ للتيارِ الكهربائيِّ	.

ج خفيفةٌ	.

د تتفاعَلُ ببطءٍ 	.

�أجيبُ عنِ ال�س�ؤالِ الآآتي:

أيُّ الموادِّ الكيميائيّةِ تســاعدُ على هضمِ الطعامِ  	8 
في جسمِ الإنسانِ؟ وما الذي يحمِي المعدةَ مِنْ 

؟ هذِهِ الموادِّ

المرجعُال�س�ؤالُالمرجعُال�س�ؤالُ

1٤٢2٤٣
3٤٣4٤٤
5٥٤6٤٦
7٥٢8٥٥

ربُ �أتدَّ

يَم وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

ربُ �أتدَّ

زَ   مـــن خـــلالِ الإإجـــابــــةِ عـــــن الأأ�سئلـــــة؛ حتـــى �أعــــــزِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

 يفرز جسم الإنسان كلاً من الأحماض والقواعد فحمض

 الهيدركلوريك الذي يفرز في المعدة يحلل الطعام في

 أثناء عملية الهضم وتحتوي المعدة على غشاء مخاطي

 يمنع الحمض القوي من إذابة المعدة نفسها ويفرز

 البنكرياس عصارة هاضمة قاعدية لحماية غشاء الأمعاء

الدقيقة من حمضية عصارة المعدة
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